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ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ   10/2025

ΑΠΟΦΑΣΗ   122/2025

Στην Καλαμάτα σήμερα την 4η Μαρτίου 2025, ημέρα Τρίτη ώρα 13:00, συνέρχεται στην 
10η/2025 συνεδρίαση η Δημοτική Επιτροπή του Δήμου Καλαμάτας, που πραγματοποιείται 
στην αίθουσα συνεδριάσεων, στο Δημοτικό  Κατάστημα  της  οδού Αθηνών 99 (ισόγειο Α’ 
κτιρίου), μετά την υπ’ αριθμ. πρωτ. 10575/27-02-2025 πρόσκληση του κ. Προέδρου, η οποία 
επιδόθηκε σύμφωνα με το νόμο.

Παραβρίσκονται στη συνεδρίαση ο κ. Βασιλόπουλος Αθανάσιος, Δήμαρχος Καλαμάτας, 
Πρόεδρος της Δημοτικής Επιτροπής και  τα τακτικά  μέλη  του Σώματος κ. κ. 1)  Καραγιάννης  
Ανδρέας,  2) Κουμάντου Παναγιώτα (Πιπίνα),  3) Κουτραφούρης  Βασίλειος,  4) Μαρινάκης 
Σαράντος, 5) Τζαμουράνης Βασίλειος, 6) Φάβας Γεώργιος και 7) Χανδρινός Σπυρίδων. 
 
Δεν παραβρίσκεται αν και  κλήθηκε νόμιμα το τακτικό μέλος κ. Οικονομάκος Δημήτριος. 

Στη συνεδρίαση επίσης παραβρίσκεται το αναπληρωματικό μέλος της Δημοτικής Επιτροπής              
κα Κούβελα Κάτσαρη Ευγενία, αναπληρώνοντας το τακτικό μέλος κ. Οικονομάκο Δημήτριο.

Στη συνεδρίαση κλήθηκαν ακόμα οι Πρόεδροι των Συμβουλίων των Δημοτικών Κοινοτήτων 
Αντικαλάμου, Καλαμάτας και Σπερχογείας, επειδή στην ημερήσια διάταξη υπάρχουν θέματα 
που αφορούν στις εν λόγω Δημοτικές Κοινότητες και από αυτούς:

• παραβρίσκονται οι Πρόεδροι των Συμβουλίων των Δημοτικών Κοινοτήτων Αντικαλάμου 
και Σπερχογείας κ.κ. Βεργόπουλος Δημήτριος και Περρωτής Παναγιώτης, αντίστοιχα, 

• δεν παραβρίσκεται ο Πρόεδρος του Συμβουλίου της Δημοτικής Κοινότητας Καλαμάτας κ. 
Λύρας Παναγιώτης. 

Στη συνεδρίαση παραβρίσκονται επίσης το  αναπληρωματικό  μέλος  κ.  Σκοπετέας 
Αναστάσιος και οι δημοτικοί σύμβουλοι κ.κ. Περρωτής Ιάκωβος και Κανάκης Βασίλειος 
(προσέλευση στην υπ’ αριθμ. 122 απόφαση). 

Αφού επιτυγχάνεται έτσι νόμιμη απαρτία, ο κ. Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της 
συνεδρίασης.  
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Στη συνέχεια εισάγεται από τον κ. Πρόεδρο για συζήτηση το 3ο θέμα της ημερήσιας διάταξης 
με τίτλο:

Μελέτη εντοπισμένης τροποποίησης χρήσεων γης Γ.Π.Σ. Καλαμάτας στην περιοχή ΒΙΠΕ 
Σπερχογείας.  

Στη συνεδρίαση κατά τη συζήτηση του θέματος αυτού παραβρίσκεται ο Προϊστάμενος του 
Τμήματος Χωροταξίας & Πολεοδομικού Σχεδιασμού της Διεύθυνσης Πολεοδομίας του Δήμου, 
κ. Φύκιρης Κωνσταντίνος, προκειμένου αν ζητηθεί να ενημερώσει το Σώμα σχετικά. 

Η με αριθμ. πρωτ. 9637/24-02-2025 εισήγηση του Τμήματος Χωροταξίας & Πολεοδομικού 
Σχεδιασμού της Διεύθυνσης Πολεοδομίας του Δήμου, η οποία ήταν στο φάκελο  του θέματος 
μαζί με τα αναφερόμενα συνημμένα σε αυτή και είχαν σταλεί στα Μέλη του Δημοτικού 
Συμβουλίου προς ενημέρωση, έχει αναλυτικά ως εξής:

ΘΕΜΑ: «Μελέτη Εντοπισμένης Τροποποίηση χρήσεων γης Γ.Π.Σ. Καλαμάτας στην περιοχή ΒΙΠΕ 
Σπερχογειας »

σχετ.:      1. Η υπ. αρ.: οικ. 1015/29-03-11 (ΦΕΚ 77ΑΑΠ/03-05-11) Απόφαση του Γενικού Γραμματέα 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδος και Ιονίου περί εγκρίσεως 
του Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου ΓΠΣ Καλαμάτας.

2. Την με αρ.πρωτ.3783/20-12-2024 υποβολή σε ψηφιακή μορφή , μελέτης για σημειακή 
τροποποίηση χρήσεων Γης

3. Την με αρ.πρωτ.1896/2024 υποβολή μελέτης για «περιβαλλοντικό προέλεγχο για 
σημειακή τροποποίηση του ΓΠΣ

4. Το με αρ.πρωτ.92319/16-12-2024 έγγραφο (ΑΔΑ:ΡΘΩΩΟΡ1Φ-Μ9Γ) του Τμημ. 
Περιβαλλοντικού & Χωρικού Σχεδιασμού

5. Το με αρ 83807/2024 έγγραφο μας

➢ Με την 3 σχ. αίτηση κατατέθηκε στην υπηρεσία μας , μελέτη για «Περιβαλλοντικό 
προέλεγχο για σημειακή τροποποίηση του ΓΠΣ Καλαμάτας Δήμου Καλαμάτας» και 
αντικείμενο την άρση ασυμφωνίας μεταξύ του εγκεκριμένου ΓΠΣ και των θεσμοθετημένων 
ορίων της ΒΙΠΕ Σπερχογειας .
➢ Με την 4 σχετική ,το τμήμα Περιβαλλοντικού Σχεδιασμού της Αποκεντρωμένης Διοίκησης 
Πελ/νησου Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου, ,αποφάσισε ότι για αιτούμενη σημειακή 
τροποποίηση δεν απαιτείται Στρατηγική Περιβαλλοντική Εκτίμηση (ΣΠΕ)
➢ Με την 2 σχετική υποβλήθηκε στην υπηρεσία μας μελέτη για την σημειακή τροποποίηση 
του θέματος

Συγκεκριμένα η προτεινομένη σημειακή τροποποίηση αφορά την σημειακή διόρθωση του 
ανατολικού και δυτικού ορίου της ΒΙΠΕ Σπερχογειας δηλαδή 

✓ Μείωση της ζώνης Ε2 (ανατολικά) ,ώστε να ταυτίζεται το όριο της με το όριο της ΒΙΠΕ 
Σπερχογειας
✓ Αύξηση της ζώνης Ε1 ,δυτικά της ΒΙΠΕ με χρήσεις αυτές που αναφέρονται στο αρ.3 
παρ.2.3.1 του ΓΠΣ Καλαμάτας)
✓ Δημιουργία νέας ζώνης Ε4 (ανατολικά της θεσμοθετημένης ΒΙΠΕ),με χρήση α) ως οι 
χρήσεις της ζώνης Ε1 , ΓΠΣ Καλαμάτας(αρ.3 παρ.2.3.1 ) β)χονδρεμπόριο και γ)υπεραγορές +- 

Σημειώνεται ότι η προτεινόμενη τροποποίηση είναι συμβατή με τις τριγύρω ισχύουσες χρήσεις γης 

Κατόπιν των παραπάνω παρακαλούμε για την λήψη απόφασης για την μελέτη 
Εντοπισμένης Τροποποίησης Γ.Π.Σ. Καλαμάτας σύμφωνα με το συνημμένο διάγραμμα και 
Τεχνική Έκθεση και ειδικότερα:
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✓ Μείωση της ζώνης Ε2 (ανατολικά) ,ώστε να ταυτίζεται το όριο της με το όριο της ΒΙΠΕ 
Σπερχογειας

✓ Μετατροπή της ζώνης Ε1 ,δυτικά της ΒΙΠΕ από Ε1 σε Ε2 ,με χρήσεις αυτές που 
αναφέρονται στο αρ.3 παρ.2.3.1 του ΓΠΣ Καλαμάτας(ΦΕΚ 77 ΑΑΠ /2011)

✓ Δημιουργία νέας ζώνης Ε4 (ανατολικά της θεσμοθετημένης ΒΙΠΕ Σπερχογειας με 
χρήσεις
α) τις χρήσεις της ζώνης Ε1 ,του ΓΠΣ Καλαμάτας(αρ.3 παρ.2.3.1 ,ΦΕΚ 77 ΑΑΠ/2011) 
εκτός από

✓ τις βιομηχανικές εγκαταστάσεις χαμηλής και μέσης όχλησης
✓ βιοτεχνικές εγκαταστάσεις χαμηλής και μέσης όχλησης

β) Ειδική χρήση -Υπεραγορές (10.3) του άρθρου 1 του ΠΔ 59 /2018 ΦΕΚ 114 Α /29-6-
2018

Συνημμένα
1. Διάγραμμα Τροποποίησης.
2. Τεχνική Έκθεση

Ε.Δ.
1. Χ.Α.
Σ.Τσιαλα

Ο ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ

ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΟΥΤΡΑΦΟΥΡΗΣ

Τα αναφερόμενα συνημμένα στην παραπάνω εισήγηση Διάγραμμα Τροποποίησης και Τεχνική 
Έκθεση αποτελούν αναπόσπαστο μέρος της παρούσας απόφασης.

Επί του θέματος εξελίσσεται διαλογική συζήτηση ως εξής:

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Εισηγητής Κουτραφούρης Βασίλης.

Ευχαριστώ, κ. Δήμαρχε. 
Κύριοι συνάδελφοι, με την παρούσα καλούμαστε να εγκρίνουμε την 

εντοπισμένη ή αλλιώς σημειακή τροποποίηση χρήσεων γης του Γ.Π.Σ. Καλαμάτας στη ΒΙΠΕ 
Σπερχογείας. Είναι συνημμένα όλα τα σχέδια που περιγράφεται και ακριβώς το είδος της 
τροποποίησης. Απλά θα ήθελα στο κείμενο της τελικής εισήγησης, κ. Γραμματέα, στη 
δεύτερη παράγραφο: Μετατροπή της ζώνης Ε1 δυτικά της ΒΙΠΕ έχει γίνει αναγραμματισμός 
απ’ την Υπηρεσία, από Ε2 σε Ε1 και όχι από Ε1 σε Ε2.
Ουσιαστικά δημιουργείται και μια νέα ζώνη Ε4 στην περιοχή απέναντι απ’ το Νοσοκομείο 
Καλαμάτας όπου θα υπάρχει και η χρήση γης της υπεραγοράς.
Είναι όλα στο εισηγητικό. Για οποιαδήποτε ερώτηση είμαστε στη διάθεσή σας. Και είναι και ο 
Προϊστάμενος του Τμήματος Χωροταξίας - Διεύθυνσης Πολεοδομίας ο κ. Φύκιρης, είμαστε 
στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε ερώτηση.

Ωραία. Να δώσουμε τον λόγο πρώτα στους Προέδρους να κάνουν ερωτήσεις. Ο 
Δημήτρης και ο Παναγιώτης μήπως θέλουν να ρωτήσουνε; 

Ο Δημήτρης ο Βεργόπουλος.

Στη ζώνη την Ε4 που δημιουργείται, βορειοανατολικά αυτής, υπάρχει 
μεγάλη έκταση που είναι απαλλοτριωμένη από το Πανεπιστήμιο. Εκεί μέσα 

έχει διάφορα, έχει κάποια θερμοκήπια, έχει κάποια πάνελ γιατί η ζώνη αυτή περνάει και πάνω 

ΚΟΥΤΡΑΦΟΥΡΗΣ: 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

ΒΕΡΓΟΠΟΥΛΟΣ: 
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απ’ τις γραμμές, αλλά το κυριότερο είναι ότι σε κάποιο σημείο αριστερότερα υπάρχουνε και 
σπίτια, τα οποία είναι μέσα στη ζώνη. Μπορεί να συμβεί αυτό; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Παναγιώτη εσύ, έχεις ερώτηση; 

Εγώ, ευτυχώς που διευκρίνισε,  δεν έχω καμία άλλη ερώτηση. Η μετατροπή 
αυτή που μας ζητείται δεν έχει κανένα πρόβλημα και νομίζω ότι δεν έχουμε 

αντίρρηση. Θα συμφωνήσει και το Συμβούλιο το βράδυ. 

Λοιπόν,  απαντήστε. 
Ο κ. Φύκιρης. 

Οι κύριοι Πρόεδροι των Κοινοτήτων εδώ είχαν έρθει και πιο πριν στο γραφείο και 
θέσανε κάποια θέματα τα οποία εντάξει, τώρα όσον αφορά τα σπίτια η απάντηση 

είναι ότι ήτανε μέσα στη ζώνη τη ΒΙΠΕ από πριν, δεν πήγαμε εμείς να…, δεν άλλαξε το όριο 
της ΒΙΠΕ. Να δούμε αν μπορεί να αλλάξει εκεί σε εκείνο το σημείο αλλά η πιο σημαντική 
πληροφορία είναι ότι μες στη ζώνη της ΒΙΠΕ, που δεν το ξέραμε, έχει επεκταθεί το ΤΕΙ, το 
πρώην ΤΕΙ, το Πανεπιστήμιο σήμερα, με κάποιες καλλιέργειες που κάνει εκεί για 
εκπαιδευτικούς σκοπούς. Αυτό ίσως αν θα μπορούσαμε να το δούμε και να μπει κάποια 
χρήση, ήτανε κάτι που δεν το γνωρίζαμε. Κατά τα άλλα ήτανε ήδη μέσα στη ΒΙΠΕ από πριν, 
η τροποποίηση δεν άλλαξε τα όρια. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Αυτά που αναφέρει ο Πρόεδρος επηρεάζουν αυτό που συζητάμε σήμερα; 

ΦΥΚΙΡΗΣ: Όχι, είναι πιο… 

Όχι γιατί είναι ήδη μες στα όρια της ΒΙΠΕ, η εν λόγω περιοχή ήταν ήδη 
μες στα όρια της ΒΙΠΕ, της θεσμοθετημένης από το ΓΠΣ, απλά τώρα 

αλλάζουμε κάποιες επιμέρους χρήσεις γης της ΒΙΠΕ, οπότε σε δεύτερο βαθμό αυτό που 
εννοεί και ο Κώστας είναι ότι μπορεί να εξεταστεί εκείνο το κομμάτι με τα θερμοκήπια. 

……. (εκτός μικροφώνου - δεν ακούγεται) στη ζώνη Ε4, να δούμε αν, μετά από 
κάποια επαφή με το Πανεπιστήμιο, μπορεί να μπει και κάποια …., το χρειάζονται 

για κάποιους εκπαιδευτικούς λόγους.   

Σίγουρα σ’ αυτό τον χώρο υπάρχουνε μηλιές, το Πανεπιστήμιο έχει φυτέψει 
κάποια δέντρα εκεί πέρα, καλλιεργεί διάφορα λαχανικά γιατί έχει και 

Γεωπονικό. Αλλά αν υπήρχε κάποιο λάθος, αυτό που είπαμε τώρα ότι ήτανε και πριν επί 
ΒΙΠΕ, δηλαδή αν από τότε ήτανε λάθος, πρέπει να συνεχιστεί το λάθος; Ειδικά για τα σπίτια. 
Για μένα είναι το πιο σοβαρό. Αν κακώς ήταν τότε τα σπίτια εκεί πέρα στη ΒΙΠΕ πρέπει να 
συνεχίσουνε και τώρα και στη μικρή όχληση - ζώνη; 

Το ΓΠΣ προβλέπει ότι όπου είχαμε υφιστάμενες χρήσεις συνεχίζουν να 
υφίστανται, δεν επηρεάζονται. Η καινούργια πληροφορία που δεν ξέραμε είναι 

ό,τι αφορά, ίσως πρέπει να δούμε, το Πανεπιστήμιο. Είναι ένα μικρό τμήμα βέβαια, στο 
ανατολικό τμήμα, αυτή τη ζώνη που γίνεται τώρα η Ε4, το οποίο δεν το έχουμε ελέγξει, είναι 
η πληροφορία που μας ήρθε τώρα, να το δούμε και πιθανόν αυτό να έχει γίνει, απ’ ό,τι μας 
είπαν εδώ οι Πρόεδροι, αγοράστηκε εκ των υστέρων κάποια έκταση για τους χώρους του 
Πανεπιστημίου. 

ΦΩΝΗ: Μετά το ΓΠΣ; 

ΦΥΚΙΡΗΣ: Δεν ξέρουμε, πιθανό να είναι μετά το ΓΠΣ. 

Μετά το ΓΠΣ όχι. Οι απαλλοτριώσεις είναι πολύ πιο πριν. Οι απαλλοτριώσεις 
του Πανεπιστημίου είναι πολύ πιο πριν από το ’11.  

ΠΕΡΡΩΤΗΣ: 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

ΦΥΚΙΡΗΣ: 

ΚΟΥΤΡΑΦΟΥΡΗΣ: 

ΦΥΚΙΡΗΣ: 

ΒΕΡΓΟΠΟΥΛΟΣ: 

ΦΥΚΙΡΗΣ: 

ΒΕΡΓΟΠΟΥΛΟΣ:
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ΦΥΚΙΡΗΣ: Αυτό δεν το είχαμε σαν πληροφορία.

 ……. (εκτός μικροφώνου - δεν ακούγεται) το ΓΠΣ όταν έγινε και αναρτήθηκε 
Πρόεδρε, δεν το ξέραμε. 

Και περνάει και πάνω απ’ τις γραμμές, σας είπα, φτάνει μέχρι κάτι πάνελ 
που έχουν βάλει εκεί. 

Σε κάθε περίπτωση πρόκειται για εκτάσεις που ήδη ήταν μες στη 
θεσμοθετημένη ζώνη ΒΙΠΕ σύμφωνα με το ΓΠΣ το 77 ΑΑΠ/ 2011, 

επομένως τώρα γίνεται μια σημειακή τροποποίηση ως προς τη χρήση, είναι κάτι που αφορά 
κάποιο μικρό τμήμα φαντάζομαι εδώ, α μου το δείχνει ο Κώστας, το οποίο μπορεί να 
αντιμετωπιστεί στο μέλλον αυτό. Έτσι κι αλλιώς ήταν ήδη μες στα προϋφιστάμενα όρια της 
ΒΙΠΕ το συγκεκριμένο κομμάτι. 

ΒΕΡΓΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι, ναι, εντάξει. 

Και αυτό που εμείς ψηφίζουμε σήμερα επηρεάζει, αυτή η παρέμβαση που έχει 
γίνει επηρεάζει  ……. (εκτός μικροφώνου - δεν ακούγεται); Έχει σχέση; 

Όχι, η ζώνη Ε4, η νέα ζώνη, και αν κάνω λάθος θα με διορθώσει και ο 
Κώστας, ουσιαστικά επιτρέπει και άλλες χρήσεις γης. Και άλλες χρήσεις 

γης, δηλαδή επιτρέπει τις χρήσεις γης της ζώνης Ε1 και προσθήκη κάποιες ειδικές χρήσεις 
γης, όπως υπεραγορές κτλ. Δεν επηρεάζει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ωραία. Ερωτήσεις λοιπόν. Ο κ. Τζαμουράνης. 

Εγώ νομίζω ότι αυτό που έθιξαν οι Πρόεδροι είναι πάρα πολύ σημαντικό 
και δεν αντιλαμβάνομαι το: θα το δούμε στη συνέχεια. Μα τώρα κάνουμε 

την τροποποίηση του Γενικού Πολεοδομικού με τις χρήσεις γης. Τη στιγμή που το εντοπίσαμε 
πρέπει να το διορθώσουμε. Δηλαδή το γεγονός ότι κακώς ο χαρακτηρισμός βιομηχανική 
περιοχή είχε περάσει και τις σιδηροδρομικές γραμμές και είχε και τμήμα της έκτασης του ΤΕΙ 
και των ιδιοκτησιών εκεί με τις κατοικίες, και εν πάση περιπτώσει δεν έγινε αντιληπτό γιατί 
ίσως οι χάρτες είναι σε μεγάλη κλίμακα και δεν το βλέπει κανείς αν δεν καθίσει να σκύψει από 
πάνω, νομίζω ότι τώρα είναι η σωστή στιγμή, τη στιγμή που κάνουμε τροποποίηση του 
σχεδίου να διορθώσουμε και αυτή την αβλεψία της εποχής του 2011. Δηλαδή πρέπει να 
ξανακάνουμε πάλι την ίδια διαδικασία απ’ την αρχή για να απαλείψουμε απ’ την περιοχή ένα 
βάρος, εάν είναι τέτοιο; Εκτός αν μας διαβεβαιώσετε ότι δεν είναι βάρος και ότι είναι 
ωφέλεια. 

ΚΟΥΤΡΑΦΟΥΡΗΣ: Να απαντήσω τώρα;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κάτσε να τοποθετηθεί και ο κ. Χανδρινός, αν και κάνουμε ερωτήσεις τώρα. 

Ναι και αυτό που λέει ο κ. Τζαμουράνης ενισχύεται ότι δεν έχει περάσει ακόμα 
απ’ τα Τοπικά. Κανένα απ’ τα δύο, οπότε θα μπορούσαμε να το πάρουμε πίσω 

και να καθυστερήσει μια βδομάδα. Εμένα η ερώτησή μου είναι για ποιο λόγο γίνεται αυτή η 
σημειακή τροποποίηση; Ποιος είναι ο λόγος;

Και να προσθέσω και εγώ μια ερώτηση; Απ’ ό,τι είδα γίνεται απ’ την ίδια 
εταιρεία, το ίδιο μελετητικό γραφείο που έγιναν οι… Είναι συνέχεια των 

παλιών τροποποιήσεων της σύμβασης που είχαμε στο παρελθόν κάνει τις σημειακές 
τροποποιήσεις ή είναι καινούργια σύμβαση; Και αν είναι καινούργια πότε συνάφθηκε και με τι 
κόστος. 

ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

ΒΕΡΓΟΠΟΥΛΟΣ: 

ΚΟΥΤΡΑΦΟΥΡΗΣ: 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

ΚΟΥΤΡΑΦΟΥΡΗΣ: 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: 

ΧΑΝΔΡΙΝΟΣ: 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: 
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Όχι, δεν είναι καινούργια σύμβαση σ’ αυτό το ερώτημα, είναι αίτημα από ιδιώτη ο 
οποίος προφανώς επέλεξε τον συγκεκριμένο μελετητή. 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: Άρα δεν την πληρώνει ο Δήμος. 

ΦΥΚΙΡΗΣ: Όχι. 

Το σκεπτικό της προτεινόμενης σημειακής τροποποίησης περιγράφεται 
αναλυτικά μέσα στην τεχνική έκθεση, στο ερώτημα του κ. Χανδρινού. 

ΧΑΝΔΡΙΝΟΣ: Ναι, ποιος είναι ο λόγος. 

ΚΟΥΤΡΑΦΟΥΡΗΣ: Περιγράφεται. 

ΧΑΝΔΡΙΝΟΣ: Ζήτησε κάποιος να κάνει κάτι. Ποιος το ζήτησε και για κάποιο λόγο.
  
Ως επί το πλείστον απ’ ό,τι βλέπετε έρχεται κάποιος εξορθολογισμός στα 
όρια της ΒΙΠΕ στο Ε2 και Ε1 και είναι συμβατή με τις τρέχουσες, και 

κυρίως δημιουργείται και περιοχή Ε4 προκειμένου να υπάρχει και η χρήση της υπεραγοράς 
στην εν λόγω περιοχή, η οποία έλειπε. Γίνεται κάποιος εξορθολογισμός, δηλαδή, εκεί. 

Δηλαδή ήρθε ο ιδιώτης να μας εξορθολογίσει; 
Απλώς κάποιος θέλει να κάνει μια επένδυση. Γιατί δεν το λέτε; Κακό είναι; 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: Γιατί δεν το λέτε; Είναι κακό αυτό; 

ΧΑΝΔΡΙΝΟΣ: Δεν το καταλαβαίνω. Τι είναι μυστικό; Ρωτάω για ποιο λόγο.  

ΚΟΥΤΡΑΦΟΥΡΗΣ: Δεν το αντιλήφθηκα τι είπατε τώρα. 

ΧΑΝΔΡΙΝΟΣ: Για ποιο λόγο γίνεται η σημειακή τροποποίηση;  

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: Ποια η σκοπιμότητα, Βασίλη μου. 

Περιγράφεται μες στην τεχνική έκθεση, θέλετε να ανοίξω την τεχνική 
έκθεση να σας τη διαβάσω τη σκοπιμότητα; Σας την εξήγησα 

επιγραμματικά. Μα είπα ότι δημιουργείται νέα περιοχή Ε4 που έχει και τη χρήση των 
υπεραγορών, περιγράφεται και στο εισηγητικό και στην τεχνική έκθεση. Τι παραπάνω δηλαδή 
να …
 
ΧΑΝΔΡΙΝΟΣ: Άρα θα γίνει επένδυση εκεί υπεραγοράς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Προφανώς. 

ΚΟΥΤΡΑΦΟΥΡΗΣ: Θα γίνει - δεν θα γίνει αυτό δεν είναι κάτι που το γνωρίζω εγώ. 

……. (εκτός μικροφώνου - δεν ακούγεται) παίζουμε την κολοκυθιά. Εντάξει αυτό 
ρώτησα.  Μη μου λέτε ¨εξορθολογισμός¨. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Λοιπόν, πάμε. Τοποθετήσεις. 

Μισό λεπτάκι, κ. Δήμαρχε, να απαντήσω. Εξορθολογισμός, κ. Χανδρινέ, 
το είπα υπό το πρίσμα και υπό την έννοια ότι προστίθεται μία χρήση στην 

περιοχή η οποία σύμφωνα και με τις απόψεις όλων των συναρμόδιων φορέων είναι συμβατή 
και είναι χρήσιμη για τη συγκεκριμένη περιοχή. Αυτό. 

ΦΥΚΙΡΗΣ: 

ΚΟΥΤΡΑΦΟΥΡΗΣ: 

ΚΟΥΤΡΑΦΟΥΡΗΣ: 

ΧΑΝΔΡΙΝΟΣ: 

ΚΟΥΤΡΑΦΟΥΡΗΣ: 

ΧΑΝΔΡΙΝΟΣ: 

ΚΟΥΤΡΑΦΟΥΡΗΣ: 
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ΧΑΝΔΡΙΝΟΣ: ¨Εξορθολογισμός¨ σημαίνει άλλη λέξη.

Εν πάση περιπτώσει, στη δική μου ερώτηση δεν απαντήσατε όμως. Γιατί 
δεν κάνετε και τη διόρθωση τώρα; 

Θα απαντήσω εγώ αντί για τον υπηρεσιακό. Αυτή είναι μια πληροφορία 
καταρχάς που εισήλθε στην Υπηρεσία την τελευταία στιγμή, ελέγχεται, 

νομίζω δεν την έχετε ελέγξει ακόμα. 

Αυτή είναι, όπως είπα και πριν, οι Πρόεδροι των Κοινοτήτων το πρωί ήρθαν στο 
γραφείο και μου είπαν κάποια πράγματα, ότι αυτό το σημείο που συζητάμε είναι 

από τις γραμμές του τρένου και δυτικά, μια μικρή έκταση, ένα τρίγωνο το οποίο εφόσον 
ισχύει αυτό πρέπει να το ελέγξουμε, να δούμε αν όντως εκεί έχει χώρους το ΤΕΙ, τι χρήση 
έχει και αν μέχρι να ολοκληρωθεί αυτή η τροποποίηση προφανώς αν υπάρχει και το ζητάει το 
Πανεπιστήμιο να γίνει μια σχετική διόρθωση. Αυτό εννοούσα εγώ πριν να το δούμε. 

ΠΕΡΡΩΤΗΣ: Το Πανεπιστήμιο μπορεί να μην το ζητήσει ποτέ. 

Συγνώμη, μπορώ να πω κάτι; Δεν είναι ένα μικρό τρίγωνο, είναι μεγάλη 
έκταση. 

Μικρό τρίγωνο αν το δούμε στο χάρτη σε σχέση με το σύνολο της έκτασης 
τροποποίησης. 

ΒΕΡΓΟΠΟΥΛΟΣ: Υπάρχει χώρος και πάνω απ’ τις γραμμές και κάτω απ’ τις γραμμές. 

ΦΥΚΙΡΗΣ: Όχι, η ΒΙΠΕ το όριό της είναι οι γραμμές του τρένου.

Όχι, εγώ τουλάχιστον στο σχεδιάγραμμα που έχω βλέπω ότι είναι από 
επάνω. 

ΦΥΚΙΡΗΣ: Έχει ένα κομμάτι εδώ, ναι. 

Δηλαδή τι θα γίνει εκεί; Τι χρήση θα παραμείνει εκεί; Τι χαρακτηρισμό θα 
έχει; Τον αρχικό που είχε; 

Δεν το ξέρω αυτό, θα πρέπει να έρθει υπάρχει επικοινωνία με το Πανεπιστήμιο.  

Όχι, όχι, εγώ ρωτάω με την τροποποίηση την οποία φέρνετε για να 
ψηφίσουμε, ένα κομμάτι που ήτανε Ε1 αν θυμάμαι γίνεται Ε4. 

ΚΟΥΤΡΑΦΟΥΡΗΣ: Σωστά.

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: Και πάνω απ’ τις γραμμές… 

ΦΥΚΙΡΗΣ: Από Ε2 γίνεται Ε4. 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: Από Ε2 γίνεται Ε4, ωραία. Λοιπόν, πάνω απ’ τις γραμμές ήταν Ε2. Είναι έτσι; 

ΦΥΚΙΡΗΣ: Ναι, δυτικά των γραμμών. 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: Ναι, ήταν Ε2. Θα παραμείνει Ε2 εκεί; 

ΦΥΚΙΡΗΣ: Θα γίνει Ε4 ένα τμήμα, αυτό που τροποποιείται. 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: 

ΚΟΥΤΡΑΦΟΥΡΗΣ: 

ΦΥΚΙΡΗΣ: 

ΒΕΡΓΟΠΟΥΛΟΣ: 

ΦΥΚΙΡΗΣ: 

ΒΕΡΓΟΠΟΥΛΟΣ: 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: 

ΦΥΚΙΡΗΣ: 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: 
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Εκείνο που τροποποιείται ναι, το πάνω απ’ τις γραμμές, που είναι έξω από 
εκείνο που τροποποιείται. 

ΦΥΚΙΡΗΣ: Ανατολικά θα παραμείνει Ε2 Και είναι και ένα τμήμα ανατολικά της… 

Έχει κάνα νόημα αυτό; Αυτό ρωτώ. Έχει κάνα νόημα; Δηλαδή η 
βιομηχανική περιοχή θα κοπεί και θα συνεχίσει από πάνω απ’ τις γραμμές; 

Σε εκείνο το τρίγωνο μες στο ΤΕΙ;

Σύμφωνα με το ΓΠΣ Ε2 έχει, όπως αναγράφει το κείμενο του ΓΠΣ αναφέρει τη 
ΒΙΠΕ όπως είχε θεσμοθετηθεί το ’82 και το ’91 με ρυμοτομικό σχέδιο. Αυτό λέει 

στο κείμενό του το ΓΠΣ. Έρχεται όμως το σχέδιο και η ζώνη που ορίζει στο σχέδιο είναι 
μεγαλύτερη από τη θεσμοθετημένη ΒΙΠΕ όπως ήταν με τα ΦΕΚ του …

ΦΩΝΗ: Του Υπουργείου, ναι. 

Ναι  και προκύπτουν δύο τμήματα, το ένα που είναι το Ε4 που το τροποποιούμε 
τώρα και ένα τμήμα που είναι δυτικά της ΒΙΠΕ, της θεσμοθετημένης της παλιάς, 

το οποίο από Ε2 το κάνουμε Ε1. Το Ε1 σύμφωνα με το ΓΠΣ είναι περιοχή δραστηριοτήτων 
χονδρεμπορίου, επαγγελματικών εγκαταστάσεων χαμηλής και μέσης όχλησης, δηλαδή είναι 
στην ουσία οι ίδιες χρήσεις με τη ΒΙΠΕ οι οποίες όμως εδώ ορίζονται συγκεκριμένα. Λέει, 
βιομηχανικές εγκαταστάσεις χαμηλής και μέσης όχλησης, βιοτεχνικές εγκαταστάσεις, 
χονδρεμπόριο, ενώ στο κείμενο του ΓΠΣ ό,τι αφορά τη ΒΙΠΕ δεν γράφει κάτι, γράφει όπως 
έχει οριστεί, είναι πιο ασαφές. 
Με αυτή την έννοια ίσως είπε και ο κ. Αντιδήμαρχος πριν ότι υπάρχει ένας εξορθολογισμός. 
Δηλαδή εκεί που ήτανε πρώην Ε2 και το κάνουμε τώρα Ε1 είναι πιο σαφής η περιγραφή των 
χρήσεων, σύμφωνα με το ΓΠΣ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ωραία. Λοιπόν, πάμε, τοποθετήσεις. 

Εγώ θέλω να μας διευκρινίσετε και τελειώνω, να μας διευκρινίσετε εάν 
υπάρχει λόγος να κρατήσουμε αυτό τον χαρακτηρισμό στην έκταση που 

είναι πάνω από τις σιδηροδρομικές γραμμές, δηλαδή που αγκαλιάζει ένα κομμάτι ιδιοκτησιών 
και ένα κομμάτι του ΤΕΙ. Άλλως… 

ΦΥΚΙΡΗΣ: Ανατολικά των γραμμών του τρένου.

Ναι, βορειοανατολικά, τέλος πάντων, προς τη μεριά του πρώην ΤΕΙ. 

Εγώ το βλέπω τώρα εδώ στον χάρτη, διακρίνω ένα τρίγωνο, αυτό δεν ξέρω, ίσως 
θα πρέπει να το δούμε ως προς το ΤΕΙ και αν το ΤΕΙ θέλει. 

Τι; Να θέλει να κρατήσει την υφιστάμενη χρήση το ΤΕΙ; Της βιομηχανικής 
ανάπτυξης εκεί; 

Δεν είναι χώρος …….. είναι χώρος με καλλιέργειες …,  δεν το έχουμε …, είναι μια 
πληροφορία ……. (εκτός μικροφώνου - δεν ακούγεται)  

Και αυτό δεν μπορεί να απαντηθεί αυτή τη στιγμή. Έτσι; Αυτό δεν μπορεί να 
απαντηθεί αυτή τη στιγμή. Εμείς συζητάμε ένα συγκεκριμένο θέμα τώρα. Αυτό 

συζητάμε. Τώρα από κει και πέρα οτιδήποτε άλλο χρειάζεται απαιτείται χρόνος. Προφανώς 
χρειάζεται αποτύπωση χώρου… 

Εμείς δεν έχουμε αντίρρηση στο να τροποποιηθεί και να φιλοξενηθούν εκεί 
και να το πούμε ότι πρέπει, ότι ο ιδιώτης ο οποίος ζήτησε και πλήρωσε 

όπως είπατε αυτή τη μελέτη της τροποποίησης θέλει να κάνει μία επένδυση η οποία μάλλον, 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: 

ΦΥΚΙΡΗΣ: 

ΦΥΚΙΡΗΣ: 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: 

ΦΥΚΙΡΗΣ: 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: 

ΦΥΚΙΡΗΣ: 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: 
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εξ όσων δείχνουνε τα χαρτιά, πρόκειται περί εμπορικής επιχείρησης, δηλαδή υπεραγορά. Ένα 
πολυκατάστημα, κάτι τέτοιο φαντάζομαι. Τώρα, δεν ξέρω αν θα είναι στον τομέα των 
τροφίμων, αν θα είναι στον τομέα των 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Logistic…

… των logistic, δεν ξέρω αν θα είναι στον τομέα των ρούχων και ούτω 
καθεξής. Έτσι; 

Εν πάση περιπτώσει θεωρώ ότι είναι μια χρήση πιο…, λιγότερης όχλησης σε σχέση με τις 
χρήσεις που προβλέπονταν σε εκείνη την περιοχή, κατά συνέπειαν δεν έχουμε αντίρρηση στο 
να προχωρήσετε, όμως στο παρεμπίπτον θέμα τώρα που βγήκε στην επιφάνεια, θεωρώ ότι 
είναι χρυσή ευκαιρία να διορθώσετε και αυτή την αβλεψία, τώρα και να μην χρειαστεί να 
πάμε σε εκ νέου μελέτη και πράξη κλπ. η οποία… νομίζω ότι είναι απλό αυτό το πράγμα, στη 
νέα πρόταση, δηλαδή, στα νέα σχέδια που θα υποβληθούν απ’ τον μελετητή, να φύγει ο 
χαρακτηρισμός από εκείνη την περιοχή και να μείνει ό,τι έχει στην περιοχή την 
περιβάλλουσα. 

Εγώ συμφωνώ γιατί προφανώς στην περιοχή Ε4 όπως είπε και ο κ. 
Τζαμουράνης αφαιρούνται οχλούσες χρήσεις όπως οι βιομηχανικές και οι 

βιοτεχνικές εγκαταστάσεις. Τώρα, σε ό,τι έχει να κάνει με το επίμαχο κομμάτι του οποίου η 
πληροφορία εισήλθε στη Διεύθυνση Πολεοδομίας σήμερα, φαντάζομαι πρέπει να προηγηθεί 
κάποια έτσι τροποποίηση από το Πανεπιστήμιο; 

ΦΥΚΙΡΗΣ: Μια επικοινωνία. 

ΚΟΥΤΡΑΦΟΥΡΗΣ: Δηλαδή αυτή τη στιγμή είναι μια πληροφορία. 

ΦΥΚΙΡΗΣ: Δεν το ξέρουμε εμείς …

Δεν ξέρω αν πρέπει να κοιτάξουμε τη μεγάλη εικόνα και να εγκρίνουμε το 
Ε4 τώρα ή να περιμένουμε να γίνει και μια μικρή τροποποίηση στο 

κομματάκι. Αυτό είναι εντάξει, στην κρίση του Σώματος, δεν… 

Εμείς την κρίση του Σώματος εκφράζουμε, εμείς λέμε ότι αυτό είναι πολύ 
απλό σε αυτή την τροποποίηση να γίνει. 

Απλά βασιζόμαστε σε μια πληροφορία χωρίς να έχει γίνει η αίτηση του 
αρμόδιου εκεί που πρέπει να κάνει την αίτηση αν είναι δικό του, αν… 

Κατάλαβα τι λέτε, αλλά…, εντάξει. 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: Μπορεί να γίνει μια συνεννόηση και να… 

Με συγχωρείτε πάρα πολύ. Ακόμα και να μπούμε στη διαδικασία να δούμε το 
άλλο σημείο, πρέπει να γίνουν οι μελέτες που απαιτούνται, να γίνουν οι 

διαδικασίες που ακολουθούνται. Για ποιο λόγο λέμε ότι είναι τόσο απλό τώρα να πάρουμε μια 
απόφαση τέτοια; Δεν μπορούμε να πάρουμε …

Εγώ δεν είπα ότι είναι τόσο απλό, εγώ είπα ότι μπορούμε να πάρουμε 
τώρα την απόφαση και μελλοντικά να διορθωθεί το κομματάκι … 

Εδώ είναι μία δουλειά έτοιμη η οποία έχει γίνει. Εμείς εγκρίνουμε αυτό και 
προφανώς εφόσον κατατέθηκε, προέκυψε αυτή η τροποποίηση να την 

ελέγξουμε και εφόσον χρειάζεται να το ξαναφέρουμε. Δεν μπορεί να σταματήσουμε όλο αυτό 
που έχει συζητηθεί τώρα. 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: Εμείς, Δήμαρχε, δεν εγκρίνουμε... 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: 

ΚΟΥΤΡΑΦΟΥΡΗΣ: 

ΚΟΥΤΡΑΦΟΥΡΗΣ: 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: 

ΚΟΥΤΡΑΦΟΥΡΗΣ: 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

ΚΟΥΤΡΑΦΟΥΡΗΣ: 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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Γνωμοδοτούμε. Η γνωμοδότηση εδώ είναι σημαντική όμως, δεν είναι 
ασήμαντη. 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: Γνωμοδοτούμε, δεν…

ΚΟΥΤΡΑΦΟΥΡΗΣ: Δεν εγκρίνουμε, το ξέρω.

Αν ήταν να εγκρίνουμε θα ήταν πιο δεσμευτικά τα πράγματα, τώρα 
γνωμοδοτούμε και εντοπίσαμε και αυτό το ζήτημα και λέω μήπως έχουμε 

περιθώριο να το λύσουμε τώρα. Όχι ¨μήπως¨, εγώ θεωρώ ότι το έχουμε αλλά εν πάση 
περιπτώσει… 

Θα μας απαντήσει ο Κώστας. Κώστα, μπορούμε να το λύσουμε εμείς τώρα; 
Εμείς αν μπορούμε να διορθώσουμε μία αδικία θέλουμε κάτι τέτοιο, μπορούμε 

όμως τώρα έτσι να πάρουμε αυτή την απόφαση που λέει ο κ. Τζαμουράνης; 

 Άμεσα …, αυτό χρειάζεται καταρχήν, για να γίνει αυτό θέλει να αλλάξει το 
σχέδιο, που χρειάζεται μια επικοινωνία με το Πανεπιστήμιο ότι ισχύει αυτό το 

πράγμα. 

Οπότε δεν γίνεται τώρα. Λοιπόν, οπότε αυτό σημαίνει προχωράμε με την 
απόφαση όπως είναι τώρα αυτή τη στιγμή για να γνωμοδοτήσουμε και το 

εξετάζετε και το φέρνετε σε δεύτερο χρόνο. Λοιπόν, τι ψηφίζετε; 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: Ναι θα πούμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: ¨Ναι¨.  ΟΜΟΦΩΝΑ λοιπόν. 

ΒΕΡΓΟΠΟΥΛΟΣ: Εμείς θα πάρουμε απόφαση το… 

Εσείς θα πάρετε το βράδυ, όπως έχουμε πει. Εμείς θέλουμε να έχετε την 
απόφαση για αύριο στο Δημοτικό Συμβούλιο, εκεί πρέπει να έχουμε και την 

απόφασή σας μαζί. 
Ωραία, ευχαριστούμε πολύ. 

Η Δημοτική Επιτροπή μετά από διαλογική συζήτηση, αφού λαμβάνει υπόψη της τα 
προαναφερόμενα, καθώς επίσης και τις διατάξεις των άρθρων 63, 72, 73, 74Α και 75 του Ν. 
3852/2010, όπως έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν,

Α Π Ο Φ Α Σ Ι Ζ Ε Ι    Ο Μ Ο Φ Ω Ν Α

Εισηγείται στο Δημοτικό Συμβούλιο Καλαμάτας τη λήψη απόφασης για την 
έγκριση της  μελέτης Εντοπισμένης Τροποποίησης Γ.Π.Σ. Καλαμάτας,  
βάσει της με αριθμ. πρωτ. 9637/24-02-2025 εισήγησης του Τμήματος Χωροταξίας 
& Πολεοδομικού Σχεδιασμού της Διεύθυνσης Πολεοδομίας του Δήμου Καλαμάτας 
και σύμφωνα με τα συνημμένα σε αυτή Διάγραμμα Τροποποίησης και Τεχνική 
Έκθεση που αποτελούν αναπόσπαστο μέρος της παρούσας απόφασης,
και ειδικότερα τη:

✓  Μείωση της ζώνης Ε2 (ανατολικά), ώστε να ταυτίζεται το όριο της με το όριο 
της ΒΙΠΕ Σπερχογείας

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

ΦΥΚΙΡΗΣ:

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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✓  Μετατροπή της ζώνης Ε2, δυτικά της ΒΙΠΕ από Ε2 σε Ε1, με χρήσεις αυτές 
που αναφέρονται στο αρ.3 παρ.2.3.1 του ΓΠΣ Καλαμάτας(ΦΕΚ 77 ΑΑΠ 
/2011)

✓ Δημιουργία νέας ζώνης Ε4 (ανατολικά της θεσμοθετημένης ΒΙΠΕ 
Σπερχογείας) με χρήσεις
α) τις χρήσεις της ζώνης Ε1 ,του ΓΠΣ Καλαμάτας(αρ.3 παρ.2.3.1 ,ΦΕΚ 77 

ΑΑΠ/2011) εκτός από
-  τις βιομηχανικές εγκαταστάσεις χαμηλής και μέσης όχλησης
-  βιοτεχνικές εγκαταστάσεις χαμηλής και μέσης όχλησης

β) ειδική χρήση - Υπεραγορές (10.3) του άρθρου 1 του ΠΔ 59 /2018 ΦΕΚ 
114 Α /29-6-2018.

Έτσι συντάσσεται αυτό το απόσπασμα πρακτικού, το οποίο πρακτικό στο σύνολό του 
υπογράφεται όπως ακολουθεί :

Η ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΑ ΜΕΛΗ

Βασιλόπουλος Αθανάσιος 1. Καραγιάννης Ανδρέας

2. Κούβελα Κάτσαρη Ευγενία

3. Κουμάντου Παναγιώτα (Πιπίνα)

4. Κουτραφούρης Βασίλειος

5. Μαρινάκης Σαράντος

6. Τζαμουράνης Βασίλειος

7. Φάβας Γεώργιος 

8. Χανδρινός Σπυρίδων 

Ακριβές Απόσπασμα
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΤΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ Π. ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ
(ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ)
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1. Εισαγωγή 

 

1.1. Γενικά 

 

Η παρούσα μελέτη με τίτλο «Σημειακή τροποποίηση χρήσεων γης στο Γενικό Πολεοδομικό 

Σχέδιο Καλαμάτας» του Δήμου Καλαμάτας συντάχθηκε από το γραφείο μελετών «ENCODIA 

ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΙΚΕ» για λογαριασμό της «ΣΙΔΚΑ Μεταλλικές Κατασκευές Limited», η 

οποία απέκτησε βιομηχανικό ακίνητο που βρίσκεται στην Τοπική Κοινότητα Αντικαλάμου της 

Δ.Ε. Καλαμάτας του Δήμου Καλαμάτας, στη θέση «Ασπρόχωμα» με ΚΑΕΚ 360310401048/0/0.  

 

Η παρούσα μελέτη εκπονήθηκε με βάση το Ν 4447/2016 «Χωρικός σχεδιασμός - Βιώσιμη 

ανάπτυξη και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 241/Α/2016) και λαμβάνοντας υπόψη τις διαθέσιμες 

εγκεκριμένες μελέτες που αφορούν την περιοχή μελέτης καθώς και το αντικείμενο της 

μελέτης. 

 

 

1.2. Σκοπιμότητα μελέτης 

 

Αντικείμενο της παρούσας αποτελεί η εκπόνηση μελέτης εντοπισμένης τροποποίησης του 

εγκεκριμένου Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου Καλαμάτας, το οποίο εγκρίθηκε με την υπ΄ αρ. 

1015/2011 Απόφαση του Γενικού Γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης Πελοποννήσου, 

Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου και δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 77/ΑΑΠ/2011 στις 03-05-2011. 

 

Η αναγκαιότητα εκπόνησης της μελέτης προέκυψε έπειτα από τον εντοπισμό σφάλματος του 

εγκεκριμένου ΓΠΣ, το οποίο θα πρέπει να αντιμετωπιστεί με σημειακή παρέμβαση – 

τροποποίηση στο ΓΠΣ ΔΕ Καλαμάτας. 

 

Συγκεκριμένα, η ΒΙΠΕ Καλαμάτας (Σπερχογεία) εμφανίζεται με χρήση Ε2 και εκτείνεται πολύ 

πέραν των ορίων της, τα οποία έχουν επανακαθοριστεί με την υπ’ αρ. ΧΠ/ΓΧΠ/82/2774/1982 

απόφαση (ΦΕΚ 60/Β/1983) «Τροποποίηση αποφάσεως περί καθορισμού των ορίων της 

Βιομηχανικής Περιοχής Καλαμάτας».   
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Για τον λόγο αυτό και για αποφυγή σύγχυσης όσον αφορά τις χρήσεις γης, η χρήση Ε2 

περιορίζεται μόνο επί της έκτασης της ΒΙΠΕ, όπως αυτή καθορίζεται. Ανατολικά αυτής, 

δημιουργείται νέα χρήση Ε4, η οποία είναι ταυτόσημη με την Ε1 (βιοτεχνίες μέσης – χαμηλής 

όχλησης) με την προσθήκη χονδρεμπορίου και υπεραγορών, ενώ δυτικά της ΒΙΠΕ, ορίζεται 

χρήση γης Ε1, ίδια με αυτή που υπάρχει νοτίως της ΒΙΠΕ. 

 

 

1.3. Ομάδα μελέτης 

 

Η ομάδα μελέτης συγκροτήθηκε από τους: 

 

• Φωτόπουλος Φώτιος,  Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ, PhD (συντονιστής) 

• Λιόση Ελευθερία, Πολιτικός Μηχανικός ΤΕ, MSc  

• Μονοκρούσου Κλειώ, Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ, MSc 

• Κοσσίδα Μαγδαληνή, Γεωλόγος, PhD 

 

 

1.4. Σχετική νομοθεσία 

 

Η μελέτη συντάχθηκε βάσει των νομοθετημάτων: 

 

• Ν 1337/1983 «Επέκταση των Πολεοδομικών Σχεδίων, Οικιστική Ανάπτυξη και σχετικές 

ρυθμίσεις» (ΦΕΚ 33/Α/1983) 

• Ν 2508/1997 «Βιώσιμη Οικιστική Ανάπτυξη των Πόλεων και Οικισμών της Χώρας και 

άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 124/Α/1997)  

• Ν 2742/1999 «Χωροταξικός Σχεδιασμός και Αειφόρος Ανάπτυξη και άλλες διατάξεις» 

(ΦΕΚ 207/Α/1999)  

• Ν 4447/2016 «Χωρικός σχεδιασμός – Βιώσιμη ανάπτυξη και άλλες» (ΦΕΚ 241/Α/2016) 

 

Με την υπ’ αρ. ΥΠΕΝ/ΓΡΓΓΧΣΑΠ/36639/1411/04-04-2023 εκδόθηκε η Εγκύκλιος Οδηγία «για 

την επιλογή εφαρμογής ενός εκ των πολεοδομικών σχεδίων των άρθρων 7 και 8 του Ν 

4447/2016 (A’ 241) για την κατά προτεραιότητα αντιμετώπιση αναγκαίων χωρικών 
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επεμβάσεων και ρυθμίσεων είτε με σημειακή τροποποίηση ισχυόντων ΓΠΣ/ΣΧΟΟΑΠ είτε με 

Ειδικό Πολεοδομικό Σχέδιο (ΕΠΣ)». 

 

Σύμφωνα με  την παράγραφο Α της Εγκυκλίου ισχύουν τα ακόλουθα: 

 

1. Ειδικότερα η σημειακή τροποποίηση ΓΠΣ/ΣΧΟΟΑΠ προωθείται σύμφωνα με την 

παράγραφο 14 του άρθρου 7 του Ν 4447/2016, αντί για συνολική τροποποίηση/ 

αναθεώρηση του ΓΠΣ/ΣΧΟΟΑΠ σύμφωνα με την παράγραφο 12 του ιδίου άρθρου 7 

του Ν 4447/2016 που γίνεται με το νέο ΤΠΣ του νόμου αυτού, προκειμένου να 

αντιμετωπισθούν κατά προτεραιότητα: 

 

α) ανάγκες άμεσων πολεοδομικών ρυθμίσεων που έχουν προκύψει από την εν γένει 

εφαρμογή του σχεδιασμού 

β) ανάγκες προσαρμογών του πολεοδομικού σχεδιασμού σε νέα δεδομένα και 

κατευθύνσεις του υπερκείμενου σχεδιασμού (αναθεώρηση Ειδικών και 

Περιφερειακών Χωροταξικών Πλαισίων και Ρυθμιστικών Σχεδίων) 

γ) ανάγκες εξασφάλισης σε κοινωνικό εξοπλισμό/υποδομές που προκύπτουν από την 

αλλαγή της διοικητικής δομής και 

δ) ανάγκες αποσαφηνίσεων και διορθώσεων σφαλμάτων ή και μεμονωμένων 

αλλαγών ή άλλων ρυθμίσεων/προσαρμογών. 

 

2. Περαιτέρω, όπως έχει κριθεί και στις παρακάτω Αποφάσεις του ΣτΕ,  

 

α) είναι καταρχάς επιτρεπτή η περιορισμένη τροποποίηση του ΓΠΣ/ΣΧΟΟΑΠ σε 

οποιοδήποτε χρόνο, σε περίπτωση διαπίστωσης πλάνης περί τα πράγματα, δηλαδή 

κατά παραγνώριση πραγματικών δεδομένων (ΣτΕ 1641/2018). 

β) επιτρέπεται η τροποποίηση ΓΠΣ/ΣΧΟΟΑΠ που συνεπάγεται μεταβολή χρήσεων γης 

μετά από ειδική λεπτομερή μελέτη, η οποία θα στηρίζεται σε αντικειμενικά 

πολεοδομικά κριτήρια, με σκοπό τη βελτίωση και διαρκή ενίσχυση της προστασίας 

του υπάρχοντος φυσικού και οικιστικού περιβάλλοντος (ΣτΕ 1242/2016). Ακόμα και 

χρήσεις «οχληρότερες σε ορισμένα σημεία από αυτές που προέβλεπε το 

προηγούμενο ανορθολογικό πολεοδομικό καθεστώς, χωρίς αυτό να συνιστά 

επιδείνωση των χρήσεων γης, η οποία, άλλωστε, θα ήταν ούτως ή άλλως επιτρεπτή, 

κατά τα εκτιθέμενα σε προηγούμενη σκέψη, εφόσον η πολεοδομική αναγκαιότητα 
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που θα την επέβαλλε, θα είχε τεκμηριωθεί με την προσήκουσα επιστημονική 

μελέτη…. Σκοπό, τέλος, της επιβεβλημένης αναθεώρησης του σχεδιασμού της 

περιοχής αποτελεί προεχόντως η αποκατάσταση της συνοχής μεταξύ των επιπέδων 

σχεδιασμού, ο οποίος, εφόσον πρόκειται για πράξη πολεοδομικού σχεδιασμού 

υποδεέστερου επιπέδου, επιτυγχάνεται με την εναρμόνισή του με τον υπερκείμενο 

πολεοδομικό σχεδιασμό….» (ΣτΕ 873/2019). 

 
 

3. Μικρή αύξηση της έκτασης του ΓΠΣ/ΣΧΟΟΑΠ, πέραν της συνήθους που προκύπτει 

από την εξειδίκευση των ορίων του στην κλίμακα του δευτέρου επιπέδου 

πολεοδομικού σχεδιασμού (Πολεοδομική μελέτη/ Ρυμοτομικό Σχέδιο Εφαρμογής), 

μπορεί να εξετάζεται και προωθείται εφόσον με αυτήν: 

 

α) δεν αυξάνονται οι ανάγκες σε γη για τον κοινωνικό εξοπλισμό της Π.Ε. και του 

ΓΠΣ/ΣΧΟΟΑΠ, ή εφόσον προκύπτουν ανάγκες, αυτές εξασφαλίζονται από την 

διατιθέμενη ως εισφορά/ ή παραχώρηση επί πλέον γης, για τη δημιουργία του 

απαιτούμενου κοινωνικού εξοπλισμού/κοινωφελών χρήσεων ή και κοινόχρηστων 

χώρων και 

β) δεν επέρχονται αλλαγές τους βασικούς στόχους σχεδιασμού του ισχύοντος 

ΓΠΣ/ΣΧΟΟΑΠ. 

 

4. Η κίνηση της διαδικασίας για τη σημειακή τροποποίηση ΓΠΣ γίνεται από το ΥΠΕΝ ή 

τον οικείο Δήμο οίκοθεν, είτε μετά από αίτημα ενδιαφερόμενου φορέα (φυσικό ή 

νομικό πρόσωπο) και μετά από γνώμη του Δήμου ή του ΥΠΕΝ. 

 

5. Η πρόταση σημειακής τροποποίησης ΓΠΣ/ΣΧΟΟΑΠ περιλαμβάνει: 

 

α) κύρια πολεοδομική μελέτη τεκμηρίωσης της σημειακής τροποποίησης 

β) φάκελο περιβαλλοντικού προελέγχου σύμφωνα με το άρθρο 5 της ΚΥΑ 

ΥΠΕΧΩΔΕ/ΕΥΠΕ/οικ.107017/2006 (Β΄1225/2006) και 

γ) γεωλογική μελέτη – εφόσον απαιτείται, σύμφωνα με τις ισχύουσες προδιαγραφές 

εκπόνησης γεωλογικών μελετών για ΓΠΣ (ΥΑ με αρ. 37691/12.09.2007 – Β΄1902/2007) 

καθώς και οι τυχόν άλλες – κατά περίπτωση – απαιτούμενες υποστηρικτικές μελέτες. 
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Στην προκειμένη περίπτωση, απαιτείται μεν φάκελος περιβαλλοντικού προελέγχου καθώς το 

ΓΠΣ Καλαμάτας εξαιρέθηκε του περιβαλλοντικού ελέγχου, όχι όμως και μελέτη γεωλογικής 

καταλληλότητας καθώς: 

 

Α) Η ρύθμιση αφορά σε σαφώς ευμενέστερη από άποψη δόμησης περίπτωση, αφού 

πρόκειται για βιοτεχνίες – βιομηχανίες μέσης – χαμηλής όχλησης και χονδρεμπόριο – 

υπεραγορές στη θέση που επιτρέπονται δυνητικά βιομηχανίες υψηλής όχλησης (ΒΙΠΕ) και 

 

Β) Εδαφολογικά έχει ήδη κριθεί κατάλληλη η περιοχή για δόμηση λόγω της χωροθέτησης της 

ΒΙΠΕ, συνεπώς, δεν μπορεί να τεθεί θέμα μη καταλληλότητας του χώρου. 

 

Σε ότι αφορά τον Περιβαλλοντικό Προέλεγχο, η μελέτη εκπονήθηκε τον 06/2024 και σύμφωνα 

με την υπ΄ αρ. πρωτ. 92319/16-12-2024 Απόφαση Γενικού Διευθυντή Χωροταξικής, 

Περιβαλλοντικής & Αγροτικής Πολιτικής ΑΔΠΔΕΙ δεν απαιτείται να υποβληθεί σε Στρατηγική 

Περιβαλλοντική Εκτίμηση (ΣΠΕ). 

 

Παράλληλα, οι ανάγκες εξασφάλισης σε χώρους υπεραγορών που προκύπτουν από την 

αλλαγή της διοικητικής δομής και δη με το πρόγραμμα Καλλικράτης και την πληθυσμιακή 

αύξηση, έχουν δημιουργήσει μια εξαιρετικά επείγουσα ανάγκη για την υδροδότηση της 

περιοχής.  

 

Επομένως, είναι απαραίτητη η αλλαγή της χρήσης γης για τη διόρθωση των ορίων της ΒΙΠΕ 

και την ταύτιση αυτών με τα θεσμοθετημένα και την προσθήκη υπεραγορών και 

χονδρεμπορίου, οχλουσών χρήσεων για την οικιστική χρήση, στη θέση της βιομηχανίας 

υψηλής όχλησης που εκ παραδρομής είχε προσδιοριστεί στο δημοσιευμένο ΓΠΣ Καλαμάτας. 
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2. Περιγραφή περιοχής εφαρμογής ΓΠΣ Καλαμάτας 

 

2.1. Ευρύτερη περιοχή μελέτης 

 

Η Καλαμάτα είναι Δήμος της Περιφερειακής Ενότητας της Μεσσηνίας και η έκταση της είναι 

440.30 km2 ενώ ο συνολικός πληθυσμός της ανέρχεται στους 72906 κατοίκους (ΕΛΣΤΑΤ 2021). 

 

 

 

Χάρτης 2.1: Θέση του Δήμου στην Περιφέρεια Πελοποννήσου 

 

Μετά την εφαρμογή του Νόμου 3852/2010 (ΦΕΚ 87/Α/2010) «Νέα Αρχιτεκτονική της 

Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης» προέκυψε ο 

δήμος Καλαμάτας από τη συνένωση των προϋπαρχόντων Δήμων Άριος, Αρφαρών, Θουρίας 

και Καλαμάτας. 

 

Η Καλαμάτα είναι πόλη της νοτιοδυτικής Πελοποννήσου, πρωτεύουσα της Περιφερειακής 

Ενότητας Μεσσηνίας και λιμάνι της Νότιας ηπειρωτικής Ελλάδας. Είναι χτισμένη στους 

πρόποδες του όρους Καλάθι (παρυφή του Ταϋγέτου), στην καρδιά του Μεσσηνιακού Κόλπου. 

Απέχει 239 km από την Αθήνα και 215 km από την Πάτρα. Αποτελεί σημαντικό αστικό, 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%86%CF%81%CE%B9%CE%BF%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%91%CF%81%CF%86%CE%B1%CF%81%CF%8E%CE%BD
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%98%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%AF%CE%B1%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%9A%CE%B1%CE%BB%CE%B1%CE%BC%CE%AC%CF%84%CE%B1%CF%82_(%CF%80%CF%81%CF%8C%CE%B3%CF%81%CE%B1%CE%BC%CE%BC%CE%B1_%CE%9A%CE%B1%CF%80%CE%BF%CE%B4%CE%AF%CF%83%CF%84%CF%81%CE%B9%CE%B1%CF%82)
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οικονομικό και εμπορικό κέντρο της περιοχής καθώς και διοικητικό κέντρο της Περιφερειακής 

Ενότητας Μεσσηνίας. 

 

Ο Δήμος Καλαμάτας διοικητικά διακρίνεται σε τέσσερις Δημοτικές Ενότητες: Δημοτική 

Ενότητα Άριος, Δημοτική Ενότητα Αρφαρών, Δημοτική Ενότητα Θουρίας και Δημοτική 

Ενότητα Καλαμάτας. Έδρα του Δήμου ορίστηκε η Καλαμάτα. 

 

H Δημοτική Ενότητα Καλαμάτας (περιοχή μελέτης-ΓΠΣ) έχει έκταση 253.20 km² και πληθυσμό 

66135 (απογραφή 2021) και βρίσκεται στη βόρεια ακτή του Μεσσηνιακού κόλπου. 

Αποτελείται από 14 Τοπικές Κοινότητες, με έδρα την πόλη της Καλαμάτας. 

Με την εφαρμογή του προγράμματος ‘Καλλικράτης’ η ΔΕ Καλαμάτας αποτελείται από τις 

παρακάτω Κοινότητες: 

• Δημοτική Κοινότητα Βέργας 

• Δημοτική Κοινότητα Καλαμάτας 

• Τοπική Κοινότητα Αλαγονίας 

• Τοπική Κοινότητα Αντικαλάμου 

• Τοπική Κοινότητα Αρτεμισίας 

• Τοπική Κοινότητα Ασπροχώματος 

• Τοπική Κοινότητα Ελαιοχωρίου 

• Τοπική Κοινότητα Καρβελίου 

• Τοπική Κοινότητα Λαδά 

• Τοπική Κοινότητα Λαιίκων 

• Τοπική Κοινότητα Μικράς Μαντινείας 

• Τοπική Κοινότητα Νεδούσης 

• Τοπική Κοινότητα Πηγών 

• Τοπική Κοινότητα Σπερχογείας 
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Χάρτης 2.2: Θέση της ΔΕ Καλαμάτας στον Δήμο και στην ΠΕ Μεσσηνίας 

 

Η Τοπική Κοινότητα Αντικαλάμου περιλαμβάνει την ακόλουθη περιοχή:  

o Αντικάλαμος 

 

Η Τοπική Κοινότητα Ασπροχώματος περιλαμβάνει τις ακόλουθες περιοχές:  

o Ακοβίτικα 

o Ασπρόχωμα 

o Καλάμι 

o Κατσίκοβο 

o Λαγκάδα 

 

Η Τοπική Κοινότητα Σπερχογείας περιλαμβάνει τις ακόλουθες περιοχές 

o Σπερχόγεια 

o Γουλίσματα 
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Η περιοχή μελέτης βρίσκεται βορειοδυτικά της πόλης της Καλαμάτας, δυτικά του οικισμού 

Αντικαλάμου, Κατσίκοβου και Καλάμι, εντός της ΤΚ Αντικαλάμου, της ΤΚ Ασπροχώματος και 

της ΤΚ Σπερχογείας.  

 

 
Χάρτης 2.3: Θέση περιοχής μελέτης 

 
 
 

2.2. Χωροταξικό-πολεοδομικό καθεστώς περιοχής μελέτης 

 
 

Η περιοχή μελέτης εντάσσεται στο Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο Καλαμάτας (ΓΠΣ 2011), όπως 

εγκρίθηκε με την υπ’ αριθμόν 1015/29-3-11 Απόφαση Γενικού Γραμματέα Αποκεντρωμένης 

Διοίκησης Πελοποννήσου-Δυτικής Ελλάδας και Ιονίων Νήσων (ΦΕΚ 77/ΑΑΠ/2011), αποτελεί 

τη συνέχεια του προηγούμενου ΓΠΣ ‘86 και καλύπτει όλη την έκταση της Δημοτικής Ενότητας 

Καλαμάτας, όπως προέκυψε από το Ν.2539/1997 “Καποδίστριας”. 

 

Σύμφωνα με το εγκεκριμένο ΓΠΣ, χωροθετούνται οι Περιοχές Παραγωγικών Δραστηριοτήτων, 

οι οποίες διακρίνονται σε τρείς υποπεριοχές, τις Ε1, Ε2 και Ε3. 

 



Σημειακή τροποποίηση χρήσεων γης στο Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο Καλαμάτας                

 

                                      ENCODIA ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΙΚΕ                                                        12 

 

Η περιοχή Ε1 αποτελεί την Περιοχή Παραγωγικών Δραστηριοτήτων Χονδρεμπορίου και 

Επαγγελματικών εγκαταστάσεων Χαμηλής και Μέσης Όχλησης. Σύμφωνα με το εγκεκριμένο 

ΓΠΣ, «Προτείνεται μια περιοχή που προορίζεται να συγκεντρώσει κατά το δυνατόν τις 

εγκαταστάσεις και χρήσεις που δεν είναι συμβατές με το οικιστικό περιβάλλον εντός των 

οικισμών ή τις περιοχές ελέγχου χρήσεων εκτός των οικισμών τουριστικού χαρακτήρα ή 

αγροτικών περιοχών υψηλής παραγωγικότητας. Η περιοχή μπορεί εναλλακτικά να αναπτυχθεί 

συνολικά ή σε τμήματα είτε με πολεοδόμηση ως ΒΙΟΠΑ είτε ως ΠΟΑΠΔ (Περιοχή 

Οργανωμένης Ανάπτυξης Παραγωγικών Δραστηριοτήτων) του Ν.2742/1999 και μέχρι τότε με 

τις διατάξεις της εκτός σχεδίου δόμησης όπως ισχύουν.». 

 

Η περιοχή Ε2 αποτελεί τη Βιομηχανική Περιοχή (ΒΙ.ΠΕ.). Σύμφωνα με το εγκεκριμένο ΓΠΣ, 

«Πρόκειται για υφιστάμενη βιομηχανική περιοχή με ανεπτυγμένη υποδομή και ειδικό 

καθεστώς ειδικού κανονισμού το οποίο και διέπει τις επιτρεπόμενες χρήσεις, όρους 

εγκατάστασης και λειτουργίας. Μεγάλο τμήμα της περιοχής είναι κενό. Πολλά από τα έργα 

υποδομής απαιτούν αποκατάσταση και εξυγίανση, έτσι ώστε να είναι δυνατή η ανέγερση και 

εγκατάσταση μονάδων σε ορισμένα οικοδομικά τετράγωνα.». 

 

Σύμφωνα με τους χάρτες που συνοδεύουν το εγκεκριμένο ΓΠΣ, η περιοχή που καταλαμβάνει 

η περιοχή Ε1 και Ε2 φαίνεται στον ακόλουθο Χάρτη. 
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Χάρτης 2.4: Απόσπασμα εγκεκριμένου χάρτη του ΓΠΣ Καλαμάτας, ΦΕΚ 77/ΑΑΠ/2011 

 

Στον χάρτη που ακολουθεί, παρουσιάζεται το καθορισμένο όριο της ΒΙΠΕ, βάσει της υπ’ αρ. 

ΧΠ/ΓΧΠ/82/2774/1982 Απόφασης, επί του εγκεκριμένου χάρτη χρήσεων γης του ΓΠΣ. 
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Χάρτης 2.5: Θέση ΒΙΠΕ (magenta περίγραμμα) επί αποσπάσματος του εγκεκριμένου χάρτη του ΓΠΣ 
Καλαμάτας, ΦΕΚ 77/ΑΑΠ/2011 

 

Από τον ανωτέρω Χάρτη, φαίνεται ότι η περιοχή Ε2-ΒΙΠΕ, παρουσιάζεται εσφαλμένα 

διευρυμένη από το καθορισμένο όριο της ΒΙΠΕ. 

 

 

2.3. Πολιτιστική κληρονομιά 

 

Η Καλαμάτα είναι η δεύτερη μεγαλύτερη πόλη  της Πελοποννήσου (μετά την Πάτρα) και η 

ιστορία της ξεκινά από τον Όμηρο, ο οποίος αναφέρει τις Φαρές, αρχαία πόλη χτισμένη 

περίπου εκεί που βρίσκεται σήμερα το φράγκικο κάστρο της πόλης.  

 

Στον Δήμο Καλαμάτας υπάρχουν πολλοί και σπουδαίοι αρχαιολογικοί χώροι, όπως των 

Ακοβίτικων, του Ελαιοχωρίου, του Βόλιμου Αρτεμισίας και της Αρχαίας Θουρίας. Επιπλέον, 
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διαθέτει και άλλα σημαντικά αξιοθέατα, όπως μουσεία, πινακοθήκες, βιβλιοθήκες και άλλους 

χώρους πολιτισμού. 

 

Στην άμεση περιοχή του έργου δεν υφίσταται κανένας κηρυγμένος αρχαιολογικός χώρος. 

Πλησίον, όμως, της περιοχής μελέτης, νοτιοανατολικά, εντοπίζεται το μνημείο του κτιριακού 

συγκροτήματος Σιδηροδρομικού Σταθμού Ασπροχώματος (ΦΕΚ 391/Β/1985). Ο 

Σιδηροδρομικός Σταθμός στο Ασπρόχωμα Μεσσηνίας, αποτελεί ένα από τα πρώτα δείγματα 

Βιομηχανικής Αρχιτεκτονικής στον Ελλαδικό χώρο. Αποτελείται από κτίρια ειδικής χρήσης που 

συνδυάζουν τη λειτουργική λιτότητα με αξιόλογες αρχιτεκτονικές λύσεις και πολύ 

ενδιαφέροντα μορφολογικά στοιχεία. Ο σταθμός κατασκευάστηκε στις αρχές της δεκαετίας 

του 1890. Αποτελεί δε και αφετηρία του τοπικού κλάδου προαστιακής γραμμής προς την 

Μεσσήνη, γεγονός που έχει επηρεάσει την σημερινή μορφή του συγκροτήματος. Το κτίριο 

του σταθμού διατάσσεται παράλληλα με τις γραμμές. Είναι ισόγειο, με τοιχοποιία από 

εμφανή λιθοδομή πολυγωνικού τύπου και μπουνιάτο στις γωνίες. Η στέγη είναι ξύλινη, 

δικλινής με κάλυψη από κεραμίδια γαλλικού τύπου. Εσωτερικά οι ψευδοροφές είναι από 

οροφοπήχεις και σοβά με τρίχα αιγός. Τα κουφώματα είναι ξύλινα και τα πλαίσια των 

ανοιγμάτων είναι τοξωτά με χρήση λίθου και οπτόπλινθων που έχουν κόκκινο 

επιχρωματισμό.  

 

Επίσης, νοτιοανατολικά της περιοχής μελέτης, σε απόσταση περίπου 1.5 km εντοπίζεται ο 

Ιερός Ναός Ταξιάρχη (ΦΕΚ 471/Β/1987) ενώ σε απόσταση 2.5 km εντοπίζεται ο αρχαιολογικός 

χώρος Ακοβίτικα Μεσσηνίας (ΦΕΚ 669/Β/1970). 
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Χάρτης 2.6: Θέση περιοχής μελέτης επί αποσπάσματος χάρτη όπου εμφαίνονται τα κηρυγμένα 
μνημεία και οι αρχαιολογικοί χώροι στην ευρύτερη περιοχή μελέτης 

Πηγή: https://www.arxaiologikoktimatologio.gov.gr/ 

 
 

2.4. Φυσικό περιβάλλον 

 
Το Δίκτυο Natura 2000 αποτελεί ένα Ευρωπαϊκό Οικολογικό Δίκτυο περιοχών, οι  οποίες 

φιλοξενούν φυσικούς τύπους οικοτόπων και οικοτόπους ειδών που είναι σημαντικοί σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο. Αποτελείται από δύο κατηγορίες περιοχών: Τις «Ζώνες Ειδικής 

Προστασίας (ΖΕΠ» (Special Protection Areas - SPA) για την Ορνιθοπανίδα, όπως ορίζονται 

στην Οδηγία 79/409/ ΕΚ και τους «Τόπους Κοινοτικής Σημασίας (ΤΚΣ)» (Sites of Community 

Importance - SCI) όπως ορίζονται στην Οδηγία 92/43/ΕΚ.  

 

Εντός του Δήμου Καλαμάτας και συγκεκριμένα εντός της Δ.Ε. Καλαμάτας, εντάσσονται 

περιοχές στο δίκτυο NATURA 2000. Επιγραμματικά, οι περιοχές αυτές είναι: 
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• η περιοχή με κωδικό GR2550001 - SCI Α και τίτλο «ΦΑΡΑΓΓΙ ΝΕΔΩΝΑ (ΠΕΤΑΛΟΝ - 

ΧΑΝΙ)» έκτασης 1268.52 ha,  

• η περιοχή με κωδικό GR2550006 - SCI Α και τίτλο «ΟΡΟΣ ΤΑΫΓΕΤΟΣ» έκτασης 

53688.48 ha,  

• η περιοχή με κωδικό GR2550005 - SCI Α και τίτλο «ΛΑΓΚΑΔΑ ΤΡYΠΗΣ» έκτασης 

1693.09 ha,  

• η περιοχή με κωδικό GR2550009 - SPA  και τίτλο «ΟΡΟΣ ΤΑYΓΕΤΟΣ - ΛΑΓΚΑΔΑ 

ΤΡYΠΗΣ» έκτασης 48817.14 ha,  

 

Ωστόσο, η περιοχή μελέτης βρίσκεται εκτός των υπό προστασία περιοχών. Σε απόσταση άνω 

των 5 km ανατολικά  της περιοχής μελέτης εντοπίζεται η περιοχή Natura με κωδικό 

GR2550001 - SCI Α και ονομασία «ΦΑΡΑΓΓΙ ΝΕΔΩΝΑ (ΠΕΤΑΛΟΝ - ΧΑΝΙ)». 

 

 

Χάρτης 2.7: Θέση περιοχής μελέτης επί αποσπάσματος χάρτη όπου εμφαίνεται η θεσμοθετημένη 
Περιοχή Natura GR2550001-SCI Α «ΦΑΡΑΓΓΙ ΝΕΔΩΝΑ (ΠΕΤΑΛΟΝ - ΧΑΝΙ)» 

Πηγή: http://www.oikoskopio.gr/map/ 

 

Επιπλέον, η περιοχή μελέτης βρίσκεται εκτός της συνθήκης Ramsar. 

 

http://www.oikoskopio.gr/map/
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Στην ευρύτερη περιοχή μελέτης αρκετές είναι οι περιοχές που είναι σημαντικές για τον 

φυσικό τους πλούτο, πέραν της ένταξης τους στο δίκτυο NATURA, όπως αναφέρθηκαν 

παραπάνω.  

 

Εκτός της περιοχής μελέτης, ανατολικά σε απόσταση άνω των 4 km εντοπίζεται μια περιοχή, η 

οποία ανήκει στην κατηγορία «Άλλοι Βιότοποι», με κωδικό ΑΒ1080167 και ονομασία 

«Ποταμός Νέδων» έκτασης 341.96 ha, η οποία χαρακτηρίζεται υποβαθμισμένη.  

 

 

Χάρτης 2.8: Θέση περιοχής μελέτης επί αποσπάσματος χάρτη όπου εμφαίνεται ο «Άλλος Βιότοπος» με 
κωδικό ΑΒ1080167 

Πηγή: https://filotis.itia.ntua.gr/ 

 

Επίσης, εκτός της περιοχής μελέτης, δυτικά σε απόσταση περίπου 3.5 km εντοπίζεται μία 

περιοχή η οποία έχει χαρακτηριστεί ως «Βιότοπος Corine», με κωδικό Α00020019 και 

ονομασία «Ποταμός Πάμισος», έκτασης 1796.58 ha, η οποία χαρακτηρίζεται υποβαθμισμένη 

και περιλαμβάνει σημαντικά είδη ψαριών, όπως το Tropidophoxinellus spartiaticus (Μπάφα) 

και τα θηλαστικά Lutra lutra (Βίδρες). 
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Χάρτης 2.9: Θέση περιοχής μελέτης επί αποσπάσματος χάρτη όπου εμφαίνεται ο «Βιότοπος Corine» με 
κωδικό Α00020019 

Πηγή: https://filotis.itia.ntua.gr/ 

 
Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι πλησίον της περιοχής μελέτης δεν έχει θεσμοθετηθεί κανένας 

νησιώτικος υγρότοπος,  «Τοπίο Ιδιαιτέρου Φυσικού Κάλλους», Καταφύγιο Άγριας Ζωής, 

Μνημείο της Φύσης ενώ δεν υπάρχουν Εθνικοί Δρυμοί, Εθνικά Πάρκα, Αισθητικά Δάση και 

Περιαστικά Δάση. 
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3. Μεθοδολογία εργασίας - Περιγραφή Τροποποιήσεων 

 

3.1. Μεθοδολογία εργασίας 

 

Σύμφωνα με το Ν 2508/1997 «Περί Βιώσιμης Οικιστικής Ανάπτυξης των Πόλεων και 

Οικισμών», τα ΓΠΣ και τα ΣΧΟΟΑΠ αποτελούν το 1ο επίπεδο οικιστικής οργάνωσης και 

πολεοδομικού σχεδιασμού για τον αστικό και τον περιαστικό χώρο, όπως αυτά 

εναρμονίζονται με τις αρχές και κατευθύνσεις του αναπτυξιακού προγραμματισμού και του 

χωροταξικού σχεδιασμού.  

 

Επίσης, η οικιστική οργάνωση και ο πολεοδομικός σχεδιασμός πρέπει να είναι σύμφωνοι με 

τους όρους προστασίας του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος, με τις αρχές της 

πολεοδομικής επιστήμης και τους γενικότερους αναπτυξιακούς στόχους, μέσα στους οποίους 

περιλαμβάνεται και η διαφύλαξη της γεωργικής γης υψηλής παραγωγικότητας (Άρθρο 1, 

παράγραφος 2). 

 

Τα ΓΠΣ / ΣΧΟΟΑΠ προσδιορίζουν το αναπτυξιακό προφίλ, τα οικιστικά χαρακτηριστικά και τα 

στοιχεία του φυσικού και δομημένου περιβάλλοντος κάθε ΟΤΑ. 

 

Τα ΓΠΣ και ΣΧΟΟΑΠ προσδιορίζουν: 

 

• Περιοχές Προστασίας (απόλυτης ή μέτριας) 

• Περιοχές Ελέγχου και Περιορισμού Δόμησης (για την προστασία του περιαστικού και 

εξωαστικού χώρου από την ανεξέλεγκτη διασπορά της εκτός σχεδίου δόμησης. 

• Περιοχές πολεοδομημένες (υπάρχοντες οικισμοί) ή νέες περιοχές όπου επιτρέπεται η 

πολεοδόμηση (επεκτάσεις, παραγωγικές χρήσεις) 

 

Τα ΓΠΣ και ΣΧΟΟΑΠ υποχρεούνται να τηρούν τις κατευθύνσεις των υπερκειμένων σχεδίων ή 

πλαισίων, όπως το Γενικό και τα Ειδικά Πλαίσια, τα Περιφερειακά Πλαίσια, τα τυχόν 

Ρυθμιστικά Σχεδία. Βασικές παράμετροι που πρέπει να λαμβάνονται υπόψη, πέραν των 

αναπτυξιακών προσδοκιών και οικιστικών αναγκών κάθε τοπικής κοινωνίας, είναι οι αρχές 

της βιώσιμης ανάπτυξης και οι απαιτήσεις που προκύπτουν από την κλιματική αλλαγή. 
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Με βάση αυτές τις απαιτήσεις, επιβάλλεται: 

 

• Η μέγιστη δυνατή οικονομία επεκτάσεων (αρχή της ‘συμπαγούς’ πόλης) 

• Ο περιορισμός της εκτός σχεδίου δόμησης, έτσι ώστε να επιτρέπονται μόνο οι χρήσεις 

που ‘ταιριάζουν’ με τον χαρακτήρα των διαφόρων υποπεριοχών ή ζωνών στον εκτός 

σχεδίου χώρο κάθε ΟΤΑ 

• Επίσης στον εξωαστικό χώρο του ΟΤΑ, επιβάλλεται η θεσμοθέτηση προστασίας 

πόρων του φυσικού περιβάλλοντος και του τοπίου καθώς και στοιχείων πολιτιστικής / 

αρχιτεκτονικής κληρονομιάς, πέραν όσων προστατεύονται ήδη από ίδια καθεστώτα 

(αρχαιολογικοί χώροι κλπ) 

• Εντός των πόλεων και οικισμών, οι προτάσεις των ΓΠΣ και ΣΧΟΟΑΠ θα πρέπει, πέραν 

των άλλων όρων και περιορισμών για τη βελτίωση του οικιστικού περιβάλλοντος, θα 

πρέπει να προτείνουν και περιοχές Αναπλάσεων. 

 

Σύμφωνα με το άρθρο 4 του Ν 2508/1997 και το άρθρο 24 του Ν 2539/1997 το Γενικό 

Πολεοδομικό Σχέδιο περιλαμβάνει την εδαφική περιφέρεια του νέου δήμου ή κοινότητος που 

συνιστάται με το άρθρο 1 του Ν 2539/1997, στην οποία περιλαμβάνεται ένας τουλάχιστον 

οικισμός με πληθυσμό άνω των 2.000 κατοίκων, σύμφωνα με την εκάστοτε τελευταία 

απογραφή. 

 

Κατ' εξαίρεση σε περίπτωση κατά την οποία το σύνολο των αστικών και περαστικών χωρών του 

ενός η περισσότερων οικισμών άνω των 2.000 κατοίκων δεν καλύπτει ολόκληρη την εδαφική 

περιφέρεια του κατά τα ανωτέρω νέου Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης, λόγω ιδίως του 

μεγάλου αριθμού των δήμων και κοινοτήτων που συνενώνονται που υπάγονται στο νέο 

Οργανισμό Τοπικής Αυτοδιοίκησης, της απόστασης μεταξύ τους και των συγκοινωνιακών 

συνθηκών, συντάσσονται ένα ή περισσότερα Γενικά Πολεοδομικά Σχέδια για τους οικισμούς 

αυτούς οι οποίοι περιλαμβάνουν τους αστικούς και περιοριστικούς χώρους. Στην περίπτωση 

αυτήν το σχέδιο εκτείνεται σε ολόκληρη την περιοχή των δήμων και κοινοτήτων που 

συνενώνονται που περιλαμβάνονται στο τμήμα της εδαφικής περιφέρειας του νέου 

Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

 

Το Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο που περιλαμβάνεται στην περιοχή ρυθμιστικού σχεδίου μπορεί 

να αφορά ένα μόνο δήμο ή κοινότητα ανεξαρτήτως του πληθυσμού του. Στην περίπτωση αυτή, 

http://www.nomoskopio.gr/n_2539_97_1.php
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το Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο εναρμονίζεται προς τις κατευθύνσεις και τα προγράμματα του 

ρυθμιστικού σχεδίου και περιέχει τις αναγκαίες ρυθμίσεις για την επίτευξη των σκοπών του. 

 

Με το Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο καθορίζονται:  

 

α) οι περιοχές ειδικής προστασίας κατά την παράγραφο 4 του άρθρου 4 του Ν 2508/1997 που 

δεν πρόκειται να πολεοδομηθούν,  

β) οι περιοχές γύρω από πόλεις ή οικισμούς για τις οποίες απαιτείται έλεγχος και περιορισμός 

της οικιστικής εξάπλωσης, συμπεριλαμβανομένων και των περιοχών που καθορίστηκαν ως 

ζώνες οικιστικού ελέγχου σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 29 του Ν 1337/1983,  

γ) τα εγκεκριμένα κατά τη δημοσίευση του Ν 2508/1997 Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου και  

δ) όλες οι πολεοδομημένες και προς πολεοδόμηση περιοχές.  

 

Ειδικότερα, περιλαμβάνει όλες τις πολεοδομημένες περιοχές του οργανισμού ή των 

οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης και τους προϋφιστάμενους του έτους 1923 οικισμούς, τις 

προς πολεοδόμηση περιοχές συνεχόμενες ή μη προς τις πολεοδομημένες, στο μέτρο που η 

πολεοδόμηση των περιοχών αυτών κρίνεται απολύτως αναγκαία, εν όψει ιδίως της 

δημογραφικής εξέλιξης, της ανάπτυξης παραγωγικών δραστηριοτήτων, των οικιστικών και 

γενικότερα των πολεοδομικών συνθηκών και στο μέτρο που απαιτείται για κάλυψη των 

σχετικών αναγκών.  

 

Οι προς πολεοδόμηση περιοχές μπορούν να αφορούν κύρια ή δεύτερη κατοικία ή την 

εγκατάσταση αναπτυξιακών δραστηριοτήτων, όπως τη δημιουργία παραγωγικών πάρκων ή 

τουριστικών ζωνών. Με το Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο μπορεί να προσδιορίζονται περιοχές 

ειδικά ρυθμιζόμενης πολεοδόμησης, τμήματα του οικισμού που έχουν ανάγκη ανάπλασης ή 

αναμόρφωσης, καθώς και ζώνες ειδικής ενίσχυσης κατά το άρθρο 22 του παρόντος. 

 

Για τις περιοχές, οι οποίες σύμφωνα με το Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο προορίζονται για την 

εγκατάσταση παραγωγικών δραστηριοτήτων, μπορεί να ορίζεται με το σχέδιο αυτό και 

συντελεστής δόμησης για την ανέγερση κτιρίων με την προβλεπόμενη σ' αυτές χρήση γης που 

δεν μπορεί να υπερβαίνει το 80% του ανώτατου συντελεστή, που προβλέπεται για την 

αντίστοιχη χρήση με το άρθρο 18 του Ν 2508/1997.  

 

http://www.nomoskopio.gr/n_2508_97_4.php
http://www.nomoskopio.gr/n_1337_83_29.php
http://www.nomoskopio.gr/n_1337_83.php
http://www.nomoskopio.gr/n_2508_97_22.php
http://www.nomoskopio.gr/n_2508_97_18.php
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Με το Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο καθορίζονται επίσης περιοχές ειδικής προστασίας που δεν 

προορίζονται για πολεοδόμηση, συνεχόμενες ή μη προς τις πολεοδομημένες ή τις προς 

πολεοδόμηση περιοχές, όπως είναι ιδίως χώροι αρχαιολογικού, αρχιτεκτονικού, ιστορικού ή 

λαογραφικού ενδιαφέροντος, παραθαλάσσιες ή παραποτάμιες ζώνες, βιότοποι και τόποι 

ιδιαίτερου φυσικού κάλλους, δάση και δασικές εκτάσεις.  

 

Επίσης, με το Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο καθορίζονται περιοχές γύρω από πόλεις ή οικισμούς 

για τις οποίες απαιτείται έλεγχος και περιορισμός της οικιστικής εξάπλωσης. Για τις περιοχές 

της παρούσας παραγράφου μπορεί με το Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο να ορίζονται οι 

επιτρεπόμενες χρήσεις γης, το όριο εμβαδού, κάτω από το οποίο δεν επιτρέπεται η 

κατάτμηση των ιδιοκτησιών, και να επιβάλλονται και άλλα μέτρα ειδικής προστασίας. 

 

Το ΓΠΣ εκπονείται στο σύνολο της έκτασης ενός Ο.Τ.Α., εφόσον σε αυτόν, υπάρχει ένας 

τουλάχιστον οικισμός μεγαλύτερος των 2.000 κατοίκων, ενώ αν δεν υπάρχει κανένας 

οικισμός με πληθυσμό μεγαλύτερο των 2.000 κατοίκων, οι μελέτες ονομάζονται ΣΧΟΟΑΠ. Η 

διαδικασία εκπόνησης της μελέτης του Σχεδίου καθορίζεται από το άρθρο 4 του Ν 2508/1997 

και τα άρθρα 2 και 3 του Ν 1337/1983, ενώ οι προδιαγραφές για τη σύνταξή της εξειδικεύονται 

με την 9572/1845/2000 (ΦΕΚ 209/Δ/2000) απόφαση Υπουργού ΠΕΧΩΔΕ. Με βάση το 

παραπάνω νομικό πλαίσιο, μια μελέτη ΓΠΣ/ΣΧΟΟΑΠ αποτελείται από δύο στάδια: 

 

• To πρώτο στάδιο περιλαμβάνει την καταγραφή και ανάλυση των στοιχείων που 

συνθέτουν τη φυσική και κοινωνικο-οικονομική υπάρχουσα κατάσταση της περιοχής 

μελέτης. Τα στοιχεία αυτά συνίστανται σε: χωροταξικά δεδομένα, πολεοδομικά 

στοιχεία, δημογραφικές τάσεις, τομείς οικονομικής δραστηριότητας, τεχνικές – 

κοινωνικές υποδομές, πολιτιστικά – πολιτισμικά χαρακτηριστικά, φυσικά διαθέσιμα 

και χρήσεις γης. Επίσης, λαμβάνονται υπόψη οι υφιστάμενες πολιτικές και τα 

αναπτυξιακά προγράμματα που υλοποιούνται ή πρόκειται να υλοποιηθούν στην 

περιοχή μελέτης. Η ανάλυση των παραπάνω στοιχείων δίνει μια ολοκληρωμένη εικόνα 

τόσο της υπάρχουσας κατάστασης, όσο και των τάσεων μεταβολής της, των 

δυνατοτήτων, των αδυναμιών και των προβλημάτων της.  

Η λήξη του πρώτου σταδίου σημαίνεται με την Απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου 

του Ο.Τ.Α. της περιοχής μελέτης, με την οποία εγκρίνεται η παραλαβή του πρώτου 

σταδίου και επιλέγεται το εναλλακτικό σενάριο με βάση το οποίο θα δομηθεί το 

δεύτερο στάδιο της μελέτης. 
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• Κατά το δεύτερο στάδιο, γίνεται λεπτομερής επεξεργασία των δεδομένων, με βάση το 

σενάριο που επιλέχθηκε, τη διαβούλευση που προηγήθηκε και τις κατευθύνσεις της 

Διευθύνουσας Υπηρεσίας, ώστε να προκύψει η τελική, συγκεκριμένη αναπτυξιακή 

πρόταση για το μέλλον του Ο.Τ.Α.. Τα περιεχόμενα αυτού του σχεδίου 

διαμορφώνονται ως ακολούθως. 

 

Κεφάλαιο Π-1: Δομικό Σχέδιο Χωρικής Οργάνωσης της Δημοτικής Ενότητας 

 

Παρουσιάζεται το πρότυπο οικιστικής ανάπτυξης και χωρικής οργάνωσης της Ενότητας, σε 

σχέση και με το ευρύτερο περιβάλλον του. Αναφέρονται τα βασικά προγραμματικά μεγέθη, σε 

επίπεδο Δημοτικής Κοινότητας και οικισμών, όπως αυτά προέκυψαν μετά από συνεκτίμηση 

του προγραμματικού πλαισίου, των ενδογενών δυνατοτήτων που σχετίζονται με τους 

ανθρώπινους πόρους, των σχέσεων των οικισμών και των ρόλων τους στο οικιστικό δίκτυο, 

καθώς και τις βασικές αρχές οργάνωσης του αστικού, του περιαστικού και του εξωαστικού 

χώρου. 

 

Κεφάλαιο Π-2: Οργάνωση Χρήσεων Γης και Προστασία Περιβάλλοντος Ο.Τ.Α.  

 

Παρουσιάζονται οι χωρικές ρυθμίσεις σε όλη την επιφάνεια του Ο.Τ.Α., οι οποίες 

περιλαμβάνουν τον καθορισμό, βασικά, των παρακάτω περιοχών: 

 

• Περιοχές Ειδικής Προστασίας και Περιοχές Ελέγχου και Περιορισμού της Δόμησης 

• Περιοχές οικιστικής ανάπτυξης (θεσμοθετημένων ή προς θεσμοθέτηση) 

• Ζώνες παραγωγικών δραστηριοτήτων, εφόσον τεκμηριώνονται σχετικές ανάγκες 

 

Κεφάλαιο Π-3: Γενική Πολεοδομική Οργάνωση και Ρύθμιση των Οικισμών και των λοιπών 

Πολεοδομούμενων Περιοχών 

 

Παρουσιάζονται οι κατευθύνσεις και τα προγραμματικά μεγέθη της πολεοδομικής 

αναβάθμισης των θεσμοθετημένων οικιστικών υποδοχέων και της αντίστοιχης οργάνωσης των 

προς πολεοδόμηση περιοχών. Εξειδικεύονται οι αντίστοιχες δράσεις και πολεοδομικές 

παρεμβάσεις (π.χ. αναπλάσεις) που θα βελτιώσουν την ποιότητα ζωής, όπως αυτή καθορίζεται 

από το αστικό περιβάλλον. 
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Κεφάλαιο Π-4: Πρόγραμμα ενεργοποίησης του ΓΠΣ 

 

Περιέχονται οι προτάσεις σχετικά με την ίδρυση φορέα εφαρμογής του Σχεδίου, τις τυχόν 

απαιτούμενες ειδικότερες μελέτες, τα αναγκαία έργα και παρεμβάσεις, καθώς και τις 

αναγκαίες θεσμικές ρυθμίσεις. Επίσης, αναφέρονται οι εμπλεκόμενοι φορείς για την 

υλοποίηση των παραπάνω δράσεων, μαζί με τα αντίστοιχα χρονοδιαγράμματα, τους 

προϋπολογισμούς και τις δυνητικές πηγές χρηματοδότησης. 

 

Υπόβαθρα 

 

Η μελέτη του ΓΠΣ εκπονείται, βάσει των προδιαγραφών, σε ψηφιακό υπόβαθρο κλίμακας 

1:50.000 προέλευσης Γ.Υ.Σ. και ορθοφωτοχάρτες του Κτηματολογίου κλίμακας 1:5.000, 

περιόδου λήψης 2007-2009. Ως προβολικό σύστημα αναφοράς χρησιμοποιείται το ΕΓΣΑ 1987. 

 

 

3.2. Γενική περιγραφή τροποποίησης 

 

Με την παρούσα προτείνεται σημειακή τροποποίηση χρήσεων γης του Γ.Π.Σ. Καλαμάτας στον 

εξωαστικό χώρο. Συγκεκριμένα προτείνεται η μερική τροποποίηση των ορίων των περιοχών 

των παραγωγικών δραστηριοτήτων στη ΔΕ Καλαμάτας. 

 

Όπως αναλύθηκε στο κεφάλαιο 2.2, στο εγκεκριμένο ΓΠΣ ΔΕ Καλαμάτας (2011) έχει 

εσφαλμένα διευρυνθεί το όριο της περιοχής Ε2 που αποτελεί τη χωροθέτηση της ΒΙΠΕ 

Σπερχογείας. Συγκεκριμένα, το όριο της ΒΙΠΕ έχει διευρυνθεί δυτικά και ανατολικά αυτής. 

 

Η ΒΙΠΕ Καλαμάτας (Σπερχογεία) ιδρύθηκε με την υπ’ αρ. 45/1973 πράξη Υπουργικού 

Συμβουλίου «Περί δημιουργίας βιομηχανικών ζωνών στην περιοχή Δ’ και καθορισμού 

βιομηχανικών κλάδων, δυνάμενων να εγκατασταθούν άνευ περιορισμών εντός της περιοχής 

ταύτης, συμφώνως προς τις διατάξεις του άρθρου 5 του ΝΔ 1977/1973» (ΦΕΚ  86/Α/1973).  

 

Με την υπ' αρ. 60547/413/1980 ΚΥΑ (ΦΕΚ 455/Δ/1980) «Περί καθορισμού εκτάσεως 2.400 

στρεμμάτων περίπου, για την ίδρυση, εγκατάσταση και εκμετάλλευση της Βιομηχανικής 

Περιοχής Καλαμάτας και καθορισμού των ορίων αυτής», η έκταση ανακαθορίστηκε και τα 
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όρια τροποποιήθηκαν με την υπ’ αρ. ΧΠ/ΓΧΠ/82/2774/1982 απόφαση (ΦΕΚ 60/Β/1983) 

«Τροποποίηση αποφάσεως περί καθορισμού των ορίων της Βιομηχανικής Περιοχής 

Καλαμάτας»  

 

Η οριοθετημένη έκταση της ΒΙ.ΠΕ. Καλαμάτας (Τμήμα Α’ - ΣΠΕΡΧΟΓΕΙΑ)  ανέρχεται σε 780 

στρέμματα ενώ πολεοδομήθηκε σε βιομηχανική ζώνη, έκταση 268,97 στρεμμάτων, με το από 

30-11-1991 ΠΔ (ΦΕΚ 962/Δ/1991) «Έγκριση του Ρ.Σ. και καθορισμός όρων και περιορισμών 

δόμησης του Τμήματος Α’ της ΒΙ.ΠΕ. Καλαμάτας της ΕΤΒΑ Α.Ε. που βρίσκεται στην περιοχή 

των κοινοτήτων Σπερχόγειας και Αντικαλάμου (Ν. Μεσσηνίας)». 

 

Η ΒΙ.ΠΕ. Καλαμάτας Τμήμα Α’ (ΣΠΕΡΧΟΓΕΙΑ) αποτελεί Οργανωμένο Υποδοχέα Μεταποιητικών 

Επιχειρηματικών Δραστηριοτήτων. Οργανώθηκε, καθορίστηκε, οριοθετήθηκε, 

πολεοδομήθηκε και διέπεται από το άρθρο 1 παράγραφος 1 του Ν 4458/1965 (σύμφωνα με 

τις διατάξεις των άρθρων 19 του Ν 2545/1997 και 63 παράγραφος 9 του Ν 3982/2011) και 

από τον Κανονισμό Λειτουργίας που έχει εγκριθεί με την υπ’ αρ. 

Φ/Α.5/12/12284/918/24.10.2013 «Έγκριση του Κανονισμού Λειτουργίας της Βιομηχανικής 

Περιοχής Καλαμάτας Τμήμα Α' (ΣΠΕΡΧΟΓΕΙΑ) σύμφωνα με το άρθρο 63 παρ. 4 του 

Ν.3982/2011 (ΦΕΚ 143/Α')» από την εταιρεία ΕΤΒΑ ΒΙ.ΠΕ. ΑΕ, που αποτελεί δυνάμει των 

διατάξεων αυτού τον Φορέα Οργάνωσης και Εκμετάλλευσης (ΦΟΕ). 

 

Οι επιτρεπόμενες δραστηριότητες προς εγκατάσταση στη ΒΙ.ΠΕ Καλαμάτας Τμήμα Α’ 

(ΣΠΕΡΧΟΓΕΙΑ) καθορίζονται στη βάση του άρθρου 3 του ισχύοντος Κανονισμού Λειτουργίας. 

Στην παρούσα φάση είναι εγκατεστημένες εικοσι δύο (22) επιχειρήσεις από τις οποίες οι 

έντεκα (11) είναι ανενεργές.   

 

Όμως, στο ΓΠΣ Καλαμάτας, η περιοχή της ΒΙΠΕ, στο χάρτη Π3.1.2. (σελίδα 822 του ΦΕΚ), η  

ΒΙΠΕ εμφανίζεται με χρήση Ε2 και εκτείνεται πολύ πέραν των ορίων της. Για τον λόγο αυτό και 

για αποφυγή σύγχυσης όσον αφορά τις χρήσεις γης, η χρήση Ε2 περιορίζεται μόνο επί της 

έκτασης της ΒΙΠΕ, όπως αυτή καθορίζεται από το από 30-11-1991 ΠΔ (ΦΕΚ 962/Β/1991). 

Ανατολικά αυτής, δημιουργείται νέα χρήση Ε4, η οποία είναι ταυτόσημη με την Ε1 (βιοτεχνίες 

μέσης – χαμηλής όχλησης) με την προσθήκη χονδρεμπορίου και υπεραγορών, ενώ δυτικά της 

ΒΙΠΕ, ορίζεται χρήση γης Ε1, ίδια με αυτή που υπάρχει νοτίως της ΒΙΠΕ. 
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3.3. Πρόταση σημειακής τροποποίησης 

 

Με την παρούσα προτείνεται η σημειακή τροποποίηση των χρήσεων γης του εγκεκριμένου 

ΓΠΣ (2011) στην περιοχή της ΒΙΠΕ Σπερχογείας. 

 

Η τροποποίηση αφορά: 

 

Α) στη μείωση της ζώνης Ε2-ΒΙΠΕ, ώστε να ταυτίζεται με το όριο της ΒΙΠΕ Σπερχογείας 

Β) στην αύξηση της ζώνης Ε1-Βιοτεχνίες μέσης-χαμηλής όχλησης, δυτικά της ΒΙΠΕ 

Γ) στη δημιουργία νέας ζώνης Ε4, με χρήση Βιοτεχνίες μέσης-χαμηλής όχλησης, 

χονδρεμπορίου και υπεραγορών, ανατολικά της ΒΙΠΕ 

 

Με τη ρύθμιση αυτή: 

 

1) Οριοθετούνται επακριβώς οι χρήσεις γης της ΒΙΠΕ Καλαμάτας (Σπερχογεία) 

2) Το σύνολο της περιοχής παραμένει υποδοχέας βιοτεχνικών – βιομηχανιών μέσης – 

χαμηλής όχλησης 

3) Δίδεται δυνατότητα για ανάπτυξη χονδρεμπορίου και υπεραγορών για την 

εκμετάλλευση υφιστάμενου ανενεργού κτιριακού αποθέματος και την εξασφάλιση 

ότι οι οχλούσες αυτές χρήσεις δεν θα χωροθετηθούν σε σημεία που να ενοχλούν 

οικιστικές περιοχές. 

 

 

 

Στο ακόλουθο σχεδιάγραμμα παρουσιάζεται η προτεινόμενη τροποποίηση. Στο πάνω 

σχεδιάγραμμα απεικονίζονται οι χρήσεις γης σύμφωνα με το ισχύον ΓΠΣ (ΦΕΚ 77/ΑΑΠ/2011) 

και στο κάτω απεικονίζονται οι προτεινόμενες, με την παρούσα, χρήσεις γης. 
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Σχεδιάγραμμα 3.1: Πρόταση τροποποίησης στην περιοχή χωροθέτησης της ΒΙΠΕ 
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Παράρτημα 

 
Αποφάσεις - Γνωμοδοτήσεις 

 
1.  Υπ’ αρ. οικ.1015/29-03-2011 Απόφαση Γενικού Γραμματέα Αποκεντρωμένης 

Διοίκησης Πελοποννήσου-Δυτικής Ελλάδας και Ιονίων Νήσων «Έγκριση Γενικού 

Πολεοδομικού Σχεδίου (ΓΠΣ) Δήμου Καλαμάτας Νομού Μεσσηνίας» (ΦΕΚ 

77/ΑΑΠ/2011). 

2. Υπ’ αρ. πρωτ. 92319/16-12-2024 Απόφαση Γενικού Διευθυντή Αποκεντρωμένης 

Διοίκησης Πελοποννήσου-Δυτικής Ελλάδας και Ιονίων Νήσων «Περιβαλλοντικός 

Προέλεγχος για τη σημειακή τροποποίηση χρήσεων γης στο Γενικό Πολεοδομικό 

Σχέδιο Καλαμάτας» (ΑΔΑ: ΡΘΩΩΟΡ1Φ-Μ9Γ). 
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